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Listy Emanuela Ringelbluma

Zbiór listów, które og∏aszamy po raz pierwszy w oryginale polskim, by∏ pisany przez dr Emanuela Rin-
gelbluma i jego ˝on´ Judyt´-Józi´  w czasie ostatnich miesi´cy ich ˝ycia, gdy ukrywali si´ w podziemnym
bunkrze w Warszawie przy ul. Grójeckiej 81, zadenuncjowanym 7 marca 1944 roku.

Ringelblum by∏ jednà z najbardziej czynnych spo∏ecznie i heroicznych postaci warszawskiego getta.
Urodzony w roku 1900 w Buczaczu, by∏ absolwentem Wydzia∏u Historii Uniwersytetu Warszawskiego. Je-
go praca doktorska, która wysz∏a drukiem, obejmowa∏a pierwszy okres pobytu ˚ydów w Warszawie do
roku 1527. W latach poprzedzajàcych  wojn´ pracowa∏ na utrzymanie rodziny jako nauczyciel i cz´Êcio-
wo te˝ w instytucji pomocy spo∏ecznej. Wieczorami zajmowa∏ si´ tym, co uwa˝a∏ za swoje w∏aÊciwe zada-
nie: opracowywa∏ prace naukowe z zakresu historii ˚ydów w Polsce. Po wybuchu wojny przyjaciele Ema-
nuela próbowali go przekonaç, by natychmiast wyruszy∏ wraz z nimi na wschód, ale Ringelblum uwa˝a∏,
˝e jego obowiàzkiem jest pozostanie na miejscu. 

Trudno w kilku zdaniach objàç ca∏okszta∏t dzia∏alnoÊci Ringelbluma w czasie okupacji w warszawskim
getcie. Ju˝ w czasie obrony Warszawy, we wrzeÊniu 1939 roku, zabiera si´ do pomocy najbardziej cierpià-
cym: ludziom bez dachu nad g∏owà i uchodêcom. W mieÊcie, w którym znalaz∏o si´ blisko 400 000 ˚y-
dów, a pozostali tylko nieliczni aktywiÊci i przywódcy, Ringelblum staje si´ jednym z inicjatorów stworze-
nia ˚ydowskiej Samopomocy Spo∏ecznej (˚SS). Wraz z ma∏à grupà bliskich mu ludzi tworzy Komitety Do-
mowe w budynkach zamieszkanych  prawie wy∏àcznie przez ˚ydów, sieç kuchen dla g∏odnych i zajmuje
si´ ˝ywo pomocà dla miast i miasteczek, a nast´pnie gett le˝àcych te˝ poza Warszawà.

Do pewnego stopnia dzia∏alnoÊç ˚SS jest alternatywà Judenratu, który pod naciskiem okupanta sku-
pia swà pomoc przede wszystkim na pracujàcych pod kontrolà niemieckà. Ringelblum twierdzi∏, ˝e w sy-
tuacji fizycznego niszczenia ˚ydów przez g∏ód i choroby, najpilniejszà koniecznoÊcià jest ratowanie bez-
silnych, g∏odnych i dzieci. 

Jednak dzia∏alnoÊç w zakresie pomocy spo∏ecznej by∏a tylko jednym z pól jego aktywnoÊci. Od pierw-
szych dni wojny pisa∏ dziennik, a w∏aÊciwie kronik´ czasu okupacji  i getta. Kronika Ringelbluma prawie
nie odnosi si´ do jego spraw prywatnych czy rodzinnych. Jest obrazem ˝ycia i zmian zachodzàcych w lo-
sie mieszkaƒców zm´czonego do ostatka getta. Opisuje równie˝ drogi walki o prze˝ycie oraz istnienie kó∏
zajmujàcych si´ kulturà, pracà konspiracyjnà. 

Najwa˝niejszym osiàgni´ciem, o ogromnym znaczeniu historycznym, by∏o utworzenie przez niego
podziemnego archiwum getta, którego kryptonimem by∏o hebrajskie okreÊlenie „Oneg Szabat” („Przy-
jemnoÊç Sobotnia”, dzieƒ, w którym spotyka∏ si´ zespó∏ kierujàcy realizacjà projektu). Od pierwszych dni
okupacji niemieckiej Ringelblum zdawa∏ sobie spraw´, ˝e to, co si´ dzieje dooko∏a, nie ma precedensu
w dziejach, i to, co czeka ˚ydów, przerasta wszelkie wyobra˝enie. Jako historyk, który cz´sto odczuwa∏



brak dokumentacji, obrazujàcy  wydarzenia okresów unikalnych, widzia∏ w konspiracyjnym zbieraniu
Êwiadectw i odpowiednich materia∏ów ˝ywotny nakaz. Skupi∏ grup´ oddanych sprawie ludzi, która sk∏a-
da∏a si´ z pisarzy, historyków i ludzi m∏odych, u których obudzi∏a si´ potrzeba  i zdolnoÊç opisu m´czeƒ-
stwa ludzi getta. Ringelblum i oddani aktywiÊci archiwum  nie zadowalali si´ gromadzeniem bie˝àcych do-
kumentów, ale starali si´ daç wyraz zmianom zachodzàcym w ˝yciu jednostki i rodziny, m∏odzie˝y i dzie-
ci, ró˝nych warstw, spo∏ecznego podziemia, jak równie˝ pracy Judenratu i oblicza policji ˝ydowskiej.
Dzi´ki temu, ˝e Ringelblum zajmowa∏ si´ pomocà spo∏ecznà na szerokà skal´, znalaz∏ drog´ uzyskania
materia∏ów z wielu miast i miasteczek. Po pewnym czasie zapoczàtkowa∏ gromadzenie dzienników, które
prowadzili ludzie w getcie, prac literackich, ˝ydowskiej prasy podziemnej i w ten sposób archiwum  sta-
∏o si´ oÊrodkiem wielostronnej dokumentacji historii getta. 

W czasie akcji masowego wysiedlania ̊ ydów z Warszawy do Treblinki (22 lipca–21 wrzeÊnia 1942), Rin-
gelblum z ˝onà i synem Urim przetrwali w „szopie” (warsztatach stolarskich). Równie˝ w tym tragicznym
okresie by∏ zaanga˝owany w projekty ratowania dzieci. Emanuel Ringelblum wydosta∏ si´ z getta przy po-
mocy Barbary (Basi) Temkin-Bermanowej, która wraz z m´˝em, Adolfem Bermanem, znalaz∏a si´ po „aryj-
skiej” stronie miasta dzi´ki przyjacio∏om – Polakom. Bermanowie nie szukali spokojnego miejsca ukrycia
si´, ale utworzyli wraz z grupà ludzi oddzia∏ ˚ydowskiego  Komitetu Narodowego, który zajmowa∏ si´ ra-
towaniem ˚ydów. Ringelblum, znajdujàc si´  wraz z rodzinà po drugiej stronie muru, stara∏ si´ utrzymaç
sta∏à ∏àcznoÊç z ˚ydami pozosta∏ymi w getcie po wysiedleniu. Bra∏ udzia∏ w akcji ukrycia materia∏ów archi-
wum w schowkach na terenie getta. W przeddzieƒ Êwi´ta Pesach, 18 kwietnia 1943 roku uda∏ si´ znowu
do getta. Nazajutrz rozpoczà∏ si´ ostateczny etap likwidacji i zbrojne powstanie pozosta∏ych przy ˝yciu ˚y-
dów. Ringelblum zosta∏ schwytany i wywieziony do obozu pracy w Trawnikach na Lubelszczyênie. Gdy wia-
domoÊç o tym dotarla do Warszawy, uda∏o si´ w lipcu 1943 roku dwojgu wys∏annikom podziemia (Teodor
Pajewski i Szoszana „Emilka” Kosower) wydostaç go z obozu i sprowadziç do Warszawy. 

Od tego czasu znajdowa∏ si´ znów wraz z rodzinà i grupà ponad 30 przypadkowych osób w bun-
krze na Grójeckiej. W podziemnej norze, w ciasnocie, makabrycznych warunkach i przy braku powie-
trza, zabra∏ si´ Ringelblum do wyt´˝onej pracy. W ostatnich miesiàcach ˝ycia napisa∏ monografi´ o obo-
zie w Trawnikach (r´kopis zaginà∏), obszerny szkic o stosunkach polsko-˝ydowskich w czasie drugiej
wojny Êwiatowej, który si´ zachowa∏ i do dzisiejszego dnia stanowi podstawowe êród∏o do zrozumie-
nia tego wielce z∏o˝onego tematu. W bunkrze kontynuowa∏ opracowywanie kolekcji ˝yciorysów warto-
Êciowych spo∏ecznie i naukowo postaci getta, które zgin´∏y. Pod jego wp∏ywem kilka osób ukrywajà-
cych si´ w schronie zaj´∏o si´ opisywaniem znanych im wydarzeƒ –  na przyk∏ad szmuglem ˝ywnoÊci
do getta z drugiej strony muru. Uczestniczy∏ w spisywaniu przez  ukrywajàcych si´ wspomnieƒ z get-
ta,  z akcji wysiedleƒczych, z ukrywania si´ po stronie „aryjskiej”. W istocie by∏ to dalszy ciàg archiwum
Oneg Szabat. 

Latem 1942 roku na terenie getta ukryto du˝à cz´Êç najwa˝niejszych dokumentów z archiwum. Kolej-
na cz´Êç zosta∏a ukryta w styczniu 1943 roku. Ostatniej cz´Êci, obejmujàcej najprawdopodobniej dzia∏al-
noÊç ˚OB-u, nie uda∏o si´ dotychczas odnaleêç. Dwie poprzednie, odnalezione w latach 1946 i 1950 w ru-
inach getta, znajdujà si´ w ˚IH, stanowiàc zasadnicze i najbardziej autentyczne êród∏o informacji o ˝yciu
i losie ˚ydów czasu Zag∏ady. Zbiory z dalszej cz´Êci archiwum, powsta∏ej po stronie „aryjskiej”, zosta∏y rów-
nie˝ w znacznej mierze uratowane. Czynny udzia∏ w organizowaniu i zachowaniu tych dokumentów bra∏a
Basia Berman przy pomocy Hirsza Wassera, sekretarza archiwum od chwili jego powstania. Skrytki zosta-
∏y urzàdzone przez przyjació∏ Polaków. Bermanowie w czasie swoich w´drówek z miejsca na miejsce pod-
czas powstania warszawskiego w 1944 roku, nosili ca∏y czas ze sobà najcenniejsze dokumenty. 
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Wi´kszoÊç tej cz´Êci archiwum, nazywana jest dziÊ Archiwum Bermana, znajduje si´ w Muzeum w Ki-
bucu Bohaterów Getta w Izraelu. Tam mi´dzy innymi znalazl si´ plik listów pisanych przez Emanuela i Ju-
dyt´ Ringelblum w czasie pobytu w bunkrze, i przekazywanych przez ∏àczników podziemia Bermanom.
Przez dziesiàtki lat nie wydano i nie oceniono nale˝ycie wartoÊci tych listów. Moim zdaniem jest to jeden
z najbardziej wstrzàsajàcych dokumentów powsta∏ych podczas drugiej wojny Êwiatowej. 

Sà to równie˝ ostatnie s∏owa skierowane do ˝yjàcych przez niezwyk∏ego cz∏owieka, jakim by∏ Emanu-
el Ringelblum. Przez ca∏e ˝ycie by∏ on optymistà wierzàcym w cz∏owieka. Ale w ostatnich listach Ringel-
blum zdaje sobie spraw´, ˝e nie ma szansy prze˝ycia, tak wi´c listy sà równie˝ swoistym testamentem.
Nie pisze wiele o sobie, ale przede wszystkim o ludziach. Stara si´ pomóc tym, którzy go otaczajà.  Znaj-
dujàc si´ w sytuacji bez wyjÊcia i bez nadziei, kieruje  myÊli ku przysz∏oÊci. Najwa˝niejszym jego pragnie-
niem, a zarazem obawà, jest, czy to, co uwa˝a∏ za dzie∏o swojego ˝ycia – archiwum – wspólne osiàgni´-
cie ludzi, wÊród których ˝y∏ – dotrze do wolnego Êwiata. 

Opracowa∏ Israel Gutman
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25/XI 43

Moi Drodzy! Serdecznie Wam dzi´kujemy za przes∏ane nam 101. Bardzo si´ nam przydadzà w zwiàz-
ku z szeregiem wydatków, które mamy w tej chwili (kurtka lub palto dla Jurka2 – tamto w drodze od
pani T3 do nas zagin´∏o). WiadomoÊci z Waszego listu bardzo nas zainteresowa∏y, szczególnie o przyja-
cio∏ach. P. Jeleniog4. z CKU znam dobrze. Pochodzi z W∏oc∏awka, bardzo zamo˝ny. Prowadzi∏ spó∏dziel-
ni´ na Lesznie. By∏ bardzo czynny spo∏ecznie. Warmowi5 przyda∏aby si´ pigu∏ka firmy Blei6. ¸ajdak, ∏a-
pownik. Powinien byç traktowany jak tr´dowaty. O innych nie wiadomo nic p. Markowi7. Trzeba dok∏ad-
nie zbadaç zanim si´ ich przyjmie do spó∏ki8. Z parszywymi owcami trzeba post´powaç tak, jak E.R.
w firmie Trawnicki i Ska9. Czy wÊród spólników Jeleniog.10 nie ma Gwiazdy  – b. porzàdny cz∏owiek. Co
si´ tyczy p. Horn. to nie jest ta sama osoba co p. Pawe∏. P. Paw∏a widzia∏  Dolek u Bronis∏awa11. P. Horn.
z firmy Budzyƒski12 jest szwagrem Edzi przyjaciel i wspó∏pracownik pisarza JL Per13, bardzo czynny
w I dzielnicy i w internacie „dzieci ulicy” itd. Jednym s∏owem bardzo oddany spo∏ecznik. Jak najgor´cej
polecam go opiece naszych przyjació∏. Prosz´ go bardzo serdecznie pozdrowiç w moim, Józi i Jurka imie-
niu. Jest to  szwagier  Ró˝yckiego, bardzo ofiarny cz∏owiek14. Nie macie poj´cia, jak bardzo nas cieszy
wiadomoÊç, ˝e Êwita nadzieja co do Lipowskiego15 i przyjació∏. Wilczyƒski, Zelmanowski i Kaczka16 to
bardzo wartoÊciowi  ludzie. Boj´ si´, ˝e to wszystko spóênione, ˝e najbardziej wartoÊciowi wystàpili ze
spó∏ki i ˝e pozostali tylko ludzie trzeciego lub czwartego  garnituru. Nale˝a∏oby ju˝ teraz zmieniç nieje-
den rozdzia∏ o s.p.˝17, tak wszystko zmieni∏o si´ radykalnie i pomyÊleç, ˝e nikt z Lubelskich nie chcia∏
przyjàç nikogo do spó∏ki, a przecie˝ jeszcze za czasów ER  zwracano si´ do nich o pomoc w organizowa-
niu nowej spó∏ki18 i nic...  Ciesz´ si´, ˝e jesteÊmy zupe∏nie  zgodni  co do dra V. i innych19. Sprawa kon-
traktu z p. W´g.20 niezwykle mnie interesuje. Dan.21 przyrzek∏ podaç nam szczegó∏y. Czy Wy je znacie?
Jak widz´ traktujecie t´ spraw´ bardzo powa˝nie. Mam wra˝enie, ˝e w sytuacji naszej firmy poj´cie „obo-
wiàzki” nie ma ju˝ tego znaczenia, co dawniej. A czy nie b´dzie z deszczu pod rynn´? Jak wyglàda ta spra-
wa? Bardzo dzi´kuj´ za przyrzeczenie przys∏ania  papierów handlowych22, bardzo mi sà potrzebne. Pra-
c´ o s.p.˝. traktuj´ tylko jako szkic, który ulegnie zmianie pod niejednym wzgl´dem. Co si´ tyczy p.
Mik.23, to ch´tnie uwzgl´dni´ rzeczy pomini´te. Najbardziej mi zale˝y na zjawiskach wojennych. Mam
wra˝enie, ˝e pani Irena24 nieêle uda∏a si´. Pisa∏em, co o niej wiedzia∏em. Czy znacie szczegó∏y o nieod-
powiednim zachowaniu si´ p. Bergeƒskiego25. Mam wra˝enie, ˝e u niego mieszka pisarz Perelski26. Czy
tak? W przysz∏ym tygodniu przyÊl´ Wam ju˝ pierwszà seri´ ˝yciorysów27. Druga redakcja jest bardzo ra-
dykalna. Mo˝e to jakoÊ nieêle wyjdzie. To jest zdaje si´ naszym najÊwi´tszym obowiàzkiem, bo co po nich
pozosta∏o. Trzeba to tylko zabezpieczyç w wi´kszej liczbie miejsc!

Bardzo serdecznie pozdrowcie w moim imieniu Zelmanowskiego28 i kolegów.
A teraz mam do Was proÊb´. W zwiàzku z pracà pani M.29 jej trudami, fatygà dla pani Melmaƒ-

skiej30 i innych zwróci∏a si´ do nas z proÊbà  o jednorazowà sum´ (1 t) na leczenie (z´by!). Z wielu
wzgl´dów nale˝y t´ proÊb´ uwzgl´dniç. BylibyÊmy Wam bardzo wdzi´czni o wystaranie si´ o t´ sum´ dla
pani M. OtrzymaliÊmy od Czes∏awy31 1.000, które by∏y przeznaczone dla pani Herncel.  P. Dan wr´czy∏
im za moim poÊrednictwem sum´ 1.500, zaÊ te 1.000 kaza∏  chwilowo zatrzymaç. Informuj´ Was o tym.
Opracowa∏em ju˝ plan pracy o JUC. Szczegó∏y mam omówiç z p. Dan.

Serdecznie Wam dzi´kuj´ za Wasze starania dla nas. Nasza wdzi´cznoÊç dla Was doprawdy nie ma
granic. 

Bàdêcie zdrowi
Wasz Ed...
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Jurek zwraca  ksià˝ki i prosi o nast´pne. Gdyby nie by∏i trudne prosi o zakupienie ksià˝ki z ∏aciƒ-
skiego i polskiego j´zyka i pozosta∏ych ksià˝ek z I gimnazjalnej (historj´ Jurek posiada)

24/XI  Przesy∏am pierwszà serj´ ˝yciorysów. W drugiej redakcji ulegnà radykalnej przeróbce. Bardzo
prosz´ Jeleƒskiego32 i przyjació∏33 o uwagi i uzupe∏nienia, które ch´tnie uwzgl´dni´ w odpowiedniej
przeróbce tych postaci. Du˝o zapomnie∏em, bo jak Wam ju˝ pisa∏em, pami´ç mi nie s∏u˝y od czasu ope-
racji w T. Wystarczy wi´c podaç pewne szczegó∏y a uwzgl´dni´ to. Kopji  nie mam, bo jak Wam zaznaczy-
lem w drugiej redakcji wszystko uleg∏o radykalnej zmianie. 

W ostatniej chwili zwróci∏ si´ do nas nasz szef w sprawie zakupu 2 paczek cukierków dla dzieci á la
T.34 Bardzo prosz´ o podanie mi ceny i czy b´dzie mo˝na za Waszym poÊrednictwem nabyç. 

[Dopisek Józi]
Moi drodzy!
Jestem chora, mam podra˝nienie woreczka ˝ó∏ciowego, le˝´ na pryczy i cierpi´. Dosz∏y do nas wia-

domoÊci o W. podobno jak  o B – i ponoç w D zlikwidowano dzia∏ II + 13.000 z tych miejscowoÊci35. Co
Wy o tym wiecie, czy to si´ sprawdza? Wasze za∏amanie si´ doskonale rozumiemy, ale praca dodaje Wam
si∏. Tu panuje okropne przygn´bienie – wi´zienie bezterminowe. Okropna beznadziejnoÊç. Mo˝e nas po-
cieszycie ogólnymi wiadomoÊciami i mo˝e uda∏o si´, aby ostatni z naszych bliskich byli z nami36.

Za pieniàdze b. dzi´kujemy, dla nas tyle robicie, ˝e ju˝ trudno to objàç. Jak mi∏o stwierdziç, ˝e w nie-
szcz´Êciu poznaje si´ przyjació∏. Te odleg∏e uk∏ony te˝ wzruszajà do ∏ez – chcielibyÊmy koniecznie, ko-
niecznie, aby Edziu z Wami si´ porozumia∏ i szczegó∏owo omówi∏ te sprawy. Czekamy tylko na wyznacze-
nie czasu – u nas to za∏atwione. Nasi przyjaciele sà b. uczynni, ale zrozumia∏e, ˝e trzeba to za∏atwiç,
o powa˝nym  pomówi Edziu, ale teraz ponawiam proÊb´ Edzia co do pani M37, która stale ˝yczliwie i obo-
wiàzkowo wszystko zalatwia, a za∏atwiajàc dla wielu da∏a mi bardzo dyskretnie do zrozumienia, ˝e
w zwiàzku z chorobà z´bów musi mieç aparat, jednym s∏owem ma du˝y wydatek, bardzo sobie zas∏u˝y-
∏a  jednym s∏owem chcielibyÊmy, a prawd´ mówiàc, trzeba to za∏atwiç jako jednorazowe.

Wiem, ˝e wszystko za∏atwicie nawet ponad si∏y, wi´c zrobicie co mo˝na. W rubryce próÊb do Was
jeszcze o podr´cznikach dla Jurka – gram. i ortogr. na 6 a gram. tylko na I gimn, rachunki na 6 i I gimn
i poczàtkowa ksià˝ka ∏aciny.

Nie chc´ Was wi´cej obarczaç, najserdeczniej Was pozdrawiam, trzymajcie, pragn´ Was zobaczyç jak
i maleƒkie grono najbli˝szych. Ca∏uj´ Józia

PS Posy∏am ksià˝k´ Jurka – b. odpowiednia – dzi´kuj´ Wam serdecznie.
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1 Suma pieni´dzy, która zosta∏a przekazana Ringelblumowi, jak si´ wydaje za poÊrednictwem ˚ydowskiego Narodo-
wego Komitetu, który udziela∏ pomocy ˚ydom ukrywajàcym si´ po „aryjskiej” stronie Warszawy, w tym grupie ukry-
wajàcych si´ w bunkrze przy ul. Grójeckiej. Na czele Komitetu stali Adolf (Abraham) Berman oraz Dawid Guzik.
2 Jurek-Uri – dwunastoletni syn Józi i Emanuela Ringelblumów.
3 Polka Teresa Nowakowa, w której mieszkaniu ukrywa∏ si´ przez pewien czas syn Ringelblumów – Uri. Zob.: T. Pre-
kerowa, Konspiracyjna Rada Pomocy ˚ydom w Warszawie 1942–1945, Warszawa 1982, s. 166.
4 Uwaga odnosi si´ najprawdopodobniej do Hirszberga – cz∏onka  Centralnego Komitetu Uchodêców, który dzia∏a∏
w getcie warszawskim. Archiwum Ringelbluma, ˚IH, Ring I, 1360.
5 Wydaje si´, ˝e chodzi tutaj o Bera Warma, wysokiej rangi funkcjonariusza policji ˝ydowskiej.
6 W j´zyku niemieckim „o∏ów”. Ringelblum ma zapewne na myÊli „nabój”.
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7 Marek Passensztein, który przez pewien okres czasu s∏u˝y∏ w policji ˝ydowskiej w getcie, a nast´pnie pracowa∏
w Centosie. By∏ bliski Ringelblumowi w okresie ukrywania si´. Napisa∏ wówczas wartoÊciowà prac´ na temat szmu-
glu. Tekst zachowa∏ si´ i zosta∏ po wojnie wydany „Biuletyn ˚IH” 1958, nr 26, s. 42–72.
8 Chodzi tu zapewne o znalezienie si´ pod opiekà ˚ydowskiego  Komitetu Narodowego po stronie „aryjskiej” w Warszawie.
9 Wynika z tego, ˝e Ringelblum nie przyjmowa∏ do dzia∏alnoÊci konspiracyjnej w obozie w Trawnikach ludzi, którzy
mieli skalanà reputacj´ w getcie.
10 Zapewne chodzi o Hirsza Berliƒskiego („ Jeleƒski”).
11 Ringelblum mo˝e tu mieç na myÊli Dawida Klina – dzia∏acza Bundu, cz∏owieka posiadajàcego szerokie kontakty,
który dzia∏a∏ w samopomocy ˝ydowskiej w getcie i bra∏ udzia∏ w ratowaniu ˚ydów po stronie „aryjskiej”.
12 Obóz pracy Budzyƒ w pobli˝u KraÊnika ko∏o Lublina.
13 Ringelblum ma na myÊli zapewne pisarza I. L. Pereca, to znaczy szerzej – kogoÊ  zajmujàcego si´ literaturà.
14 Nie uda∏o si´ ustaliç to˝samoÊci.
15 Uwaga odnosi si´ do sposobu, w jaki wydobywano ludzi uwi´zionych w obozie pracy w Budzyniu. „Lipowski” – Elie-
zer Lipa Bloch – dzia∏acz ruchu syjonistycznego, jeden z przywódców ˚ydowskiego Funduszu Narodowego w Polsce
[KKL]. Nale˝a∏ do zespo∏u wspó∏pracowników Oneg Szabat – podziemnego archiwum za∏o˝onego w Warszawie przez
Emanuela Ringelbluma. Dzia∏a∏ równie˝ u boku Ringelbluma w dziedzinie samopomocy spo∏ecznej w getcie. Przebywa∏
w obozie w Budzyniu, skàd przeniesiony zosta∏ do obozu w P∏aszowie i zginà∏ najprawdopodobniej w Auschwitz.
16 Chaim Zalmanowski – biolog, prowadzi∏ podziemne gimnazjum organizacji Dror w getcie warszawskim. Podczas
powstania w getcie warszawskim wywieziony zosta∏ do obozu w Budzyniu. Ocala∏ z Zag∏ady.
17 Chodzi o prac´ o stosunkach polsko-˝ydowskich, którà Ringelblum pisa∏ w ukryciu w bunkrze. Zosta∏a ona opu-
blikowana po wojnie. Wydanie polskie: E. Ringelblum, Stosunki polsko-˝ydowskie w czasie drugiej wojny Êwiato-
wej, Warszawa 1988. 
18 Uwaga odnosi si´ najprawdopodobniej do pomys∏u zorganizowania ucieczki z obozów po∏àczonej z próbà
przy∏àczenia si´ do oddzia∏ów partyzanckich w rejonie Lublina. „Lubelscy” to cz∏onkowie AK, którzy nie dotrzymali
z∏o˝onej wczeÊniej obietnicy.
19 Obóz w Vittel i sprawa tak zwanego Hotelu Polskiego. Zob. przypis 25.
20 W´gry. Chodzi zapewne o projekt, który zosta∏ sformu∏owany w Londynie, a dotyczy∏ zorganizowanej próby uda-
nia si´ na W´gry grupy wybranych przywódców ˚ydów z Polski w celu ich ocalenia. Berman opisuje t´ inicjatyw´ 
w swoim artykule ˚ydzi po stronie aryjskiej: „W 1943 roku ˚ydowski Komitet Narodowy otrzyma∏ za poÊrednictwem
podziemia polskiego telegram z zagranicy zawierajàcy list´ osób, dla których stworzona zosta∏a mo˝liwoÊç nielegal-
nego przekroczenia granicy za poÊrednictwem przedstawicielstwa rzàdowego. SpoÊród 19 nazwisk, które znajdowa∏y
si´ na liÊcie, przy ˝yciu by∏y w tym czasie jeszcze tylko trzy nast´pujàce osoby: Dr Berman, Lejzer Lewin 
i dr Ringelblum. Wszyscy oni odrzucili propozycj´ wyjazdu, argumentujàc, ˝e zobowiàzani byli wype∏niç swoje obow-
iàzki publiczne w Polsce do koƒca”. Zob.: I. Grunbaum (red.), Encyklopedia szel ha-galujot [Encyklopedia
spo∏ecznoÊci diaspory], Warsza, rok. 1, Jerozolima, s. 723.
21 Daniel Dawid Guzik nale˝a∏ do dyrektorów Jointu. W czasie okupacji i po wyzwoleniu kierowa∏ Êrodkami finan-
sowymi tej instytucji. Nale˝a∏ do cz∏onków zespo∏u Oneg Szabat i aktywnych dzia∏aczy ˚ydowskiego Komitetu
Narodowego po stronie „aryjskiej”. Zginà∏ w katastrofie lotniczej po wyzwoleniu, 5 marca 1946 roku.
22 Materia∏y, o dostarczenie których prosi Ringelblum, a które potrzebne mu sà w pracy nad przygotowywanych 
w bunkrze tekstem.
23 Widocznie chodzi o wk∏ad Bundu i dzia∏alnoÊç tego stronnictwa. „Miko∏aj” – Leon Feiner, reprezentant Bundu po
stronie „aryjskiej” i cz∏onek ˚egoty.
24 Nie jest jasne, o kogo tutaj Ringelblumowi chodzi. Mo˝na domniemywaç, ˝e chodzi o Iren´ Sawickà – polskà in-
telektualistk´ i dzia∏aczk´ lewicy, która wyró˝ni∏a si´ szczególnà odwagà w udzielaniu pomocy ukrywajàcym si´ ˚y-
dom. Wspomina o niej kilkakrotnie Basia Berman (zob.: B. Temkin-Berman, Dziennik z podziemia; W. Bartoszew-
ski i Z. Lewinówna, Ten jest z ojczyzny mojej: Polacy z pomocà ˚ydom, 1939–1945, Kraków 1966, s. 107–166). Rin-
gelblum móg∏ te˝ mieç na myÊli Iren´ Sendlerowà – polskà dzia∏aczk´, która wyró˝ni∏a si´ w dziedzinie ratowania
dzieci ˝ydowskich z getta. Ringelblum móg∏by wreszcie pisaç tu o Irenie Adamowicz – katoliczce i dzia∏aczce harcer-



199

Listy Emanuela Ringelbluma

skiej zaprzyjaênionej z syjonistycznym ruchem m∏odzie˝owym. W archiwum Ringelbluma znajduje si´ przypisywany
jej wywiad, który zosta∏ wydany drukiem przez Józefa Kermisza (zob.: J. Kermisz, Al. Hajahasim bein jehudim le’po-
lanim, „ Jalkut Moreshet”, s. 100–107). Tekst ów wspomniany zosta∏ równie˝ w angielskim t∏umaczeniu pracy Ringel-
bluma na temat stosunków polsko-˝ydowskich (zob.: E. Ringelblum, Polish-Jewish Relations During the Second
World War, pod redakcjà J. Kermisha, S. Krakowskiego, New York 1976, s. 129).
25 Uwaga odnosi si´ do obozu Bergen Belsen i tak zwanej afery Hotelu Polskiego. W 1943 roku Niemcy stworzyli mo˝-
liwoÊç wyjazdu za granic´ z okupowanych ziem polskich ˚ydów, a jednoczeÊnie mo˝liwoÊci wyjazdu za granic´ dla
tych ˚ydów, którzy posiadali paszporty zagraniczne i pozwolenia na wjazd do ró˝nych krajów, g∏ównie po∏udnio-
woamerykaƒskich. Tylko nieliczni ˚ydzi posiadali tego rodzaju dokumenty. W wyniku tej inicjatywy rozpocz´∏y si´ go-
ràczkowe próby zdobywania przez ludzi odpowiednich dokumentów. W wielu przypadkach dokumenty dotar∏y, kie-
dy starajàcy si´ o nie ju˝ nie ˝yli, i zosta∏y zatrzymane przez policj´ niemieckà. Dokumenty by∏y przekazywane tym
˚ydom, którzy byli w posiadaniu znacznych Êrodków finansowych. Kandydaci do wymiany gromadzili si´ przede
wszystkim w hotelu Polskim przy ulicy D∏ugiej 29 po „aryjskiej” stronie Warszawy. Kilka tysi´cy osób, wÊród nich
agenci gestapo, ale równie˝ dzia∏acze spo∏eczni, w tym Guzik, brali udzia∏ w dostarczaniu dokumentów i pieni´dzy
˝àdanych za ich otrzymanie. Tysiàce ludzi zdecydowa∏o si´ na t´ drog´, wÊród nich pisarz Icchak Kacenelson, cz∏o-
nek sztabu ˚OB Eliezer Geller, dowódca centralnego odcinka w powstaniu w getcie warszawskim Israel Kana∏, Anto-
ni Buksbaum, jeden z czo∏owych dzia∏aczy partii Poalej Syjon-Lewica, a tak˝e cz∏onkowie rodziny samego Guzika. Po-
siadacze paszportów zostali wywiezieni do obozu w Vittel i w Bergen-Belsen. Wi´kszoÊç z nich zosta∏a w koƒcu za-
mordowana w Auschwitz, poniewa˝ paƒstwa po∏udniowoamerykaƒskie nie potwierdzi∏y ich obywatelstwa. Ocaleli ci,
którzy byli wpisani na tak zwanà list´ palestyƒskà. 
26 Jehoszua Perle, wybitny pisarz ˝ydowski, wraz z synem byli równie˝ wÊród wywiezionych z hotelu Polskiego i zo-
stali zamordowani.
27 W bunkrze Ringelblum pisa∏ biografie wybitnych osobistoÊci z getta warszawskiego, w tym osób aktywnych w ˝y-
ciu publicznym, ludzi nauki, artystów i pisarzy, którzy zostali zamordowani i zg∏adzeni. Przedsi´wzi´cie to rozpoczà∏
Ringelblum, b´dàc jeszcze  w getcie warszawskim. Zob.: E. Ringelblum, Ostatnie notatki, w: Kronika getta warszaw-
skiego, Warszawa 1983.
28 Zob. przypis 16.
29 Matka i babka w rodzinie, do której nale˝a∏ bunkier.
30 „Sàsiadka Ringelbluma w bunkrze, o której kilkakrotnie wspomina w listach. Ringelblum ma na myÊli Itk´ Lazar-
-Melman – cz∏onkini´ Bundu, która wed∏ug Celemeƒskiego znajdowa∏a si´ w bunkrze przy ul. Grójeckiej. Zob.: 
J. Celemeƒski, Mitn farsznitenem folk, New York  1963, s. 285.
31 Uwaga odnosi si´ najprawdopodobniej do siostry Józi Ringelblum.
32 Hirsz Berliƒski – cz∏onek partii Poalej Syjon-Lewica, zaÊ w getcie warszawskim cz∏onek Komendy ˚OB, bojowiec
powstania w getcie warszawskim, ukywa∏ si´ nast´pnie po stronie aryjskiej. Zob. fragment wspomnieƒ Z dziennika
cz∏onka komendy ˚OB, w: „Biuletyn ˚IH” 1964, nr 50.
33 Cz∏onkowie partii Poalej Syjon i bojownicy ˚OB.
34 Tak jak w Trawnikach. Uwaga odnosi si´ zapewne do rodzaju broni.
35 Uwaga odnosi si´ do pog∏osek na temat rzezi i Êmierci ˚ydów w obozach na terenie Lubelskiego. 3 listopada 1943
roku zosta∏a przeprowadzona przez Niemców operacja „Erntfest” (do˝ynki), w której zamordowanych zosta∏o od 
42 000 do 43 000 ˚ydów w obozach: Majdanek, Poniatów i Trawniki. Zob. przypis 15 na s. 205.
36 Uwaga odnosi si´ najpewniej do planu wydobycia z obozów i próby uratowania tych, którzy pozostali jeszcze przy
˝yciu po fali mordów w listopadzie 1943 roku.
37 Zob. przypis 29.
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Moi Drodzy! Mam nadziej´ ˝e Micha∏  ju˝ jest zdrów, gdy˝ na d∏u˝szà chorob´ nie pozwalajà mu...
klienci1. Co si´ tyczy Ungarskiego2 przypuszczam, ˝e podj´liÊcie decyzj´ po zebraniu odpowiednich in-
formacji o niewyp∏acalnoÊci tego klienta. W tej sprawie zupe∏nie polegamy na waszych informacjach. Na-
sza spó∏ka wcià˝ si´ rozrasta. Ostatnio zg∏osi∏a si´ do nas wlaÊcicielka magazynu (obj´toÊci 24 m2)
z proÊbà o przyj´cie do spó∏ki (7 m wymaga gruntownego remontu i odbudowy. Majà przykroÊci ze stro-
ny konkurencji). Szczegó∏y tej sprawy poda Wam p. Ad.3 (przedstawiciel firmy Wrona4)  (adres u pani
M.), do którego trzeba si´ zg∏osiç z polecenia p. Zygmunta5. Pofatygowaç do niego powinna si´ osoba za-
ufania godna, która potrafi nale˝ycie reprezentowaç interesy firmy.

Z magazynem pani Idessy6 dzieje si´ niedobrze. Miko∏aj7 ubiega si´ tam o wynajem magazynu dla
siebie, czy to wypada, aby dwie firmy zaprzyjaênione znajdowa∏y si´ na jednym podwórzu... To po pro-
stu wstyd przyczym obie firmy  muszà z tego powodu cierpieç. Powiedzcie o tym Mik.  tylko ˝eby on nie
powo∏a∏ si´ na Id8. 

Józia by∏a chora na wàtrob´, odnowi∏a jej si´ stara dolegliwoÊç. Musi byç na djecie, co w naszych wa-
runkach nie nale˝y do rzeczy ∏atwych. Jak wyglàda sprawa Lipowskiego i kolegów. Kiedy b´dzie mo˝na
ich zobaczyç. Czekamy na nich z ut´sknieniem9. JakieÊ fatum nas przeÊladuje. ByliÊmy przed wojnà tak
licznà rodzinà10, a teraz OpatrznoÊç nas ka˝e, bo oto zabra∏a nam Antoniego11. Czy ta wiadomoÊç jest
ju˝ sprawdzona i stuprocentowo pewna. Czy otrzymaliÊcie ˝yciorysy. Jakie macie uwagi? Niewàtpliwie
macie du˝o do dodania, bo jak Wam ju˝ niejednokrotnie pisalem choroba trawnicka odj´∏a mi w du˝ej
mierze pami´ç. Czy nie wiadomo Wam czy p. Dan zajà∏ si´ sprawà Krystyny, wnuczkà znanego Michel-
skiego12, (pracowa∏a u in˝ Czerniakowskiego. Powiedzcie czy macie wiadomoÊci od p. Bergeƒskiego i je-
go przyjació∏ p. V13. Czy przypuszczenia okaza∏y si´ prawdà?

Dan. ostrzega by na w∏asnà r´k´ nie pertraktowa∏ z szefem p. Rydz.  w sprawie magazynu dla dwóch
wspólników. Powodów nie ma  potrzeby Wam wy∏uszczaç. Wachowskiemu wr´czy∏em  natychmiast 1,5
po otrzymaniu od Was. Przes∏a∏em Wam pokwitowanie. Wobec tego, ˝e nie otrzymaliÊcie tego pokwito-
wania, przesy∏am Wam duplikat. Co si´ tyczy 1 dla in˝yniera, wyjaÊni∏em Wam w poprzednim liÊcie, ˝e
Dan. wr´czy∏  im za moim poÊrednictwem 1,5 a 1 prosi∏ by chwilowo zatrzymaç. Sum´ t´ mam do Wa-
szej dyspozycji. Napiszcie co z tym zrobiç. Spodziewam si´, ˝e w Waszym liÊcie b´dzie odpowiedê w spra-
wie dwóch paczek  cukierków wraz z irysami dla naszych dzieci, te same, co przes∏aliÊcie do T14. Przy-
pominam sprawy pani Wisi i pani M., ktore prosimy za∏atwiç pozytywnie ze wzgl´dów wy∏uszczonych
w poprzednim liÊcie. Ksià˝k´ Ksià˝´ i ˝ebrak przesylamy z serdecznym podzi´kowaniem. Jurek by∏ nià
zachwycony i prosi o dalsze takiego rodzaju. 

Serdeczne pozdrowienia Ed

[Dopisek Józi]
Moi Drodzy! Ju˝ Wam pewnie E. wszystko napisa∏. Co jest Dolkowi, czy ju˝ zdrów. Ja ciàgle nie mo-

g´ poradziç sobie z swoimi dolegliwoÊciami, bez lekarza, bez lekarstw, na 1 pryczy, do której nawet Êwia-
t∏o karbidowe  nie dochodzi – choroba si´ przed∏u˝a – nie przejmuj´ si´ tym bo có˝ to znaczy wobec
wszystkiego. Ju˝ Edzio pisa∏ o ostatnich niepokojach – prosz´ dyskretnie to za∏atwiç. Firma ofiaruje pok
[wyraz nieczytelny] widocznie ma du˝o, sàdz´ ˝e z tego jak p. Mik. przesy∏ajà  i obawiam si´ ˝e to nie
mo˝e za∏atwiç a to wiele [wyraz nieczytelny] nie wiem  o ile w tym jest udzia∏ Dan.  – ale trzeba aby
i M o tym wiedzia∏, po co tyle mówi z szefem  o pieniàdzach, nie umiemy z tego powodu wybrnàç z [wy-
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raz nieczytelny]  za Edzia, widocznie nie docenia∏am swojej  sk∏onnoÊci –  zbieram k∏opoty. Ju˝ b. daw-
no chcia∏am Was zapytaç o nasze znajome – Marysi´ i Zofi´15 – co porabiajà, czy si´ z nimi spotykacie.
A czy ostatnio nie wspominano Wam o Halinie Dàb – córce [wyraz nieczytelny]  która zosta∏a sama?16

Mamy ca∏y szereg pytaƒ i spraw, ale obiecuje to sobie Edzio za∏atwiç ustnie, ma nadziej´, ˝e si´ zobaczy-
cie. Chcia∏abym Was tak˝e prosiç o wyjaÊnienie co do kwot – kto je b´dzie dostarcza∏ i jak  – czy zasz∏a
zmiana?  Na czym polega rola Dana? Jestem troche niezadowolona ale trudno – czy nie mo˝na odmie-
niç [wyraz nieczytelny].

Czes∏awy17 [wyraz nieczytelny]  i matka b´dà mog∏y jakoÊ wy˝yç placàc normalne ceny bo tu [wy-
raz nieczytelny]   By∏abym Wam b. wdzi´czna  za zapisanie mnie do Czytelni na 2 ksià˝ki  [wyraz nie-
czytelny]  i przys∏anie mi mo˝liwie dobre ksià˝ki. Bardzo mocno ca∏uj´. Pozdrowienia dla wszystkich 

Józia
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1 Uwaga o chorobie jest aluzjà do przypadków szanta˝u, którego ofiarà kilkakrotnie pad∏ Berman, które uniemo˝li-
wi∏y mu swobodne poruszanie i zajmowanie si´ pomocà ukrywajàcym si´ ˚ydom.
2 Ucieczka na W´gry (zob. przypis 20 na s. 198).
3 Dr. Adamowski, którego nazwisko pojawia si´ w korespondencji kilkakrotnie. Wydaje si´, ˝e wynajmowa∏ on miesz-
kanie ˚ydom.
4 „Wrona” – termin pojawia si´ w innych listach. Wydaje si´, ˝e chodzi tutaj o dzia∏aczy ˝ydowskich i nie˝ydowskich
po stronie „aryjskiej”, którzy byli zaanga˝owani w sprawy ratowania ˚ydów. 
5 Szwagier Bermana – Zygmunt Grynberg, lekarz, który wraz z ˝onà Rità i synem Marianem ukrywa∏ si´ po stronie
„aryjskiej” i ocala∏. By∏ poÊrednikiem w kontaktach z dr. Adamowskim, którego najprawdopodobniej zna∏ z kontak-
tów zawodowych.
6 Jehudit – Józia. Uwaga odnosi si´ oczywiÊcie do bunkra, w którym ukrywa∏a si´ rodzina Ringelblumów.
7 Pseudonim Leona Feinera – adwokata z Krakowa, jednego z wybitnych dzia∏aczy Bundu i jego g∏ównego przedsta-
wiciela po stronie „aryjskiej” w Warszawie. By∏ on równie˝ cz∏onkiem kierownictwa ˚egoty. Przedstawiciele Bundu
wraz z pozosta∏ymi jeszcze przy ˝yciu cz∏onkami ˚ydowskiego Komitetu Narodowego, na którego czele stali ma∏˝on-
kowie Berman, Guzik i Antek-Icchak Cukierman utworzyli Komitet Koordynacyjny, koordynujàcy dzia∏ania zmierza-
jàce do ratowania ˚ydów po stronie „aryjskiej” w Warszawie po powstaniu w getcie i jego ostatecznej likwidacji. Fe-
iner ocala∏ z Zag∏ady i umar∏ wkrótce po wyzwoleniu.
8 Oznacza to, ˝e przy wyjaÊnianiu sprawy z Feinerem nie trzeba opieraç si´ na informacjach pochodzàcych od ma∏-
˝onków Ringelblum w sprawie dotyczàcej stworzenia dodatkowego podziemnego schronu lub poszerzenia istniejà-
cego ju˝ bunkra. ProblematycznoÊç tego projektu zajmowa∏a Ringelbluma i pozosta∏ych mieszkaƒców schronu przez
d∏u˝szy czas. Obawiali si´, ˝e narazi ich to na niebezpieczeƒstwo odkrycia schronu, a tak˝e zach´t´ dla jego w∏aÊci-
cieli do podniesienia op∏at. Wspomniany Jakub Celemeƒski we wspomnieniach opowiada o swoim udziale w spra-
wie dotyczàcej dodatkowego bunkra. Ze szczegó∏ami opisuje wizyt´ w mieszkaniu Mieczys∏awa Wolskiego przy 
ul. Grójeckiej, o jego charakterze i wydarzeniach, które doprowadzi∏y do projektu za∏o˝enia bunkra. Pisze: „Za zbu-
dowanie bunkra Wolski otrzyma∏ ogromnà sum´ pieni´dzy. Dodatkowo za ka˝dego ˚yda, który wszed∏ do bunkra,
p∏acono mu równie˝ 10 000 z∏. To by∏y op∏aty jednorazowe, do których dochodzi∏y cotygodniowe op∏aty za wy˝ywie-
nie i »czynsz«. Mimo ˝e bunkier uczyni∏ z Wolskiego cz∏owieka zamo˝nego, pozosta∏ cz∏owiekiem uczciwym i moral-
nym. Robi∏ wszystko, co by∏o trzeba, i nie próbowa∏, jak to by∏o w zwyczaju wielu Polaków robiàcych przys∏ug´ ˚y-
dom, wymuszaç dodatkowe sumy. Zapyta∏em go [w czasie podró˝y] czy nie da∏oby si´ zbudowaç na tym samym te-
renie [wykopaç] drugiego podobnego bunkra dla innej grupy ˚ydów. W tym samym czasie zapyta∏em go, czy by∏oby
mo˝liwe umieszczenie jeszcze kilku dodatkowych ˚ydów w istniejàcym ju˝ bunkrze. Na oba pytania Wolski odpowie-
dzia∏ w ten sam sposób: »Prosz´ samemu wejÊç do bunkra i na w∏asne oczy zobaczyç miejsce. Wtedy otrzyma Pan
najlepszà odpowiedê na Pana pytania«”. Celemeƒski opisa∏ dok∏adnie swojà wizyt´ w bunkrze, gdzie nie zna∏ nikogo
z wyjàtkiem kole˝anki Itki Lazar-Melman, która bardzo ucieszy∏a si´ z jego wizyty. Opowiada o 34 osobach: m´˝czyznach, 
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kobietach i nielicznych dzieciach „o ci´˝kim i duszàcym powietrzu wewnàtrz” i przekaza∏, ˝e wszyscy „czekali niecierpliwie na
nadejÊcie wieczoru, kiedy mo˝na by∏o pojedynczo wyjÊç do góry po schodach do szklarni przykrytej szk∏em i zaczerpnàç Êwie-
˝ego powietrza”. Nazajutrz po wizycie Celemeƒski przekaza∏ Feinerowi szczegó∏owe sprawozdanie, w którym odnosi∏ si´ do
projektu z dystansem, poniewa˝ suma, której za˝àda∏ Wolski – 200 000 z∏ za zbudowanie dodatkowego bunkra „jest sumà z na-
szego punktu widzenia abstrakcyjnà”. Sprawa urzàdzenia miejsca dla jeszcze „kilku osób” zosta∏a podniesona po raz kolejny,
ale znowu nie zosta∏a zrealizowana. Obie te ewentualnoÊci rozwa˝ane by∏y przez cz∏onków Bundu w bunkrze i przez jego w∏a-
Êcicieli. Zob.: J. Celemeƒski, Mitn farsztenem folk, op. cit., s. 280–284.
9 Lipa Bloch (zob. równie˝ przypis 15 na s. 198) znajdowa∏ si´ latem 1943 roku w obozie Budzyƒ-KraÊnik. ˚ydowski Komitet
Narodowy planowa∏ wydobycie z obozów ludzi znajdujàcych si´ na terenie Lubelszczyzny, mi´dzy innymi Blocha i innych
z obozu w Budzyniu. Póêniej, 20 lutego 1944 roku piszà ma∏˝onkowie Ringelblum list do Lipowskiego (zob. poni˝ej). Wedle
Êwiadectwa Szoszany Kosower – obecnie Szoszana Rozenzweig – która bra∏a w tym czasie udzia∏ w organizowaniu ucieczek
wi´êniów z obozów i mi´dzy innymi uczestniczy∏a w wydobyciu Ringelbluma z Trawnik, Bloch nie zgodzi∏ si´ na ucieczk´
z obozu. Zob. B. Berman-Temkin, Pan Rydzewski – ostatnie dni Emanuela Ringelbluma, „Yalkut Moreshey” 1964, zeszyt B,
s. 12–16.
10 Uwaga odnosi si´ do cz∏onków partii Poalej Syjon-Lewica.
11 Antoni Buksbaum – jeden z czo∏owych dzia∏aczy Poalej Syjon-Lewica, wróci∏ do Warszawy ze Lwowa. Przez pewien
czas zwiàzany by∏ z ˚ydowskim Komitetem Narodowym. Znalaz∏ si´ w hotelu Polskim i zosta∏ zamordowany.
12 Rabin Jehezkel Cwi Michelson, który dzia∏a∏ w getcie warszawskim. In˝ynier Czerniakowski to Czerniaków – prze-
wodniczàcy Judenratu w getcie warszawskim.
13 Zob. przypis 25 na s. 199.
14 Zob. przypis 34 na s. 199.
15 Chodzi tu najprawdopodobniej o Mari´ Grzegorzewskà i Zofi´ Rod˝boc[?], Polki zaanga˝owane w ratowanie ˚ydów.
16 Nie uda∏o si´ ustaliç, o kogo chodzi.
17 Siostra Józi.
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U∏o˝y∏em  list do Iwo1, Arbeiteringu2 i Rafa∏a3, który za∏àczam. Nie wiem czy prze˝yjemy wojn´, ale czu-
j´ si´ w obowiàzku  wraz z Wami i Wodnickim4 z∏o˝yç im sprawozdanie z naszej pracy kulturalnej za caly
czas wojny. Apel ma jedynie znaczenie moralne. Nie zwracamy si´ do nich o pomoc w uratowaniu Was, chy-
ba ˝e Wy uznacie za potrzebne dodaç odpowiedni passus. P. Dan pomaga∏ w Oneg Sz, by∏ jego cz∏onkiem
i z tego tytu∏u móg∏by ten list rownie˝ podpisaç, tylko nie wiem, czy tekst b´dzie mu odpowiadaç. O tym za-
decydujcie Wy. W razie prze˝ycia wojny list mo˝e dla podpisanych mieç pewne znaczenie a zresztà  Arb. ty-
le dla naszego szkolnictwa zrobi∏, ˝e s∏usznym jest aby o nich pami´taç, w ostatniej chwili. Mnie ∏àczà w´-
z∏y tak silnej przyjaêni z Rafa∏em, ˝e chcia∏bym tà drogà go zawiadomiç, ˝e jeszcze ˝yj´. Papiery handlowe
by∏y niezwykle interesujàce, znam je na pami´ç. Sà to bezcenne dokumenty. By∏bym szcz´Êliwy, gdybym
otrzyma∏ z okresu poprzedniego. Gdyby Dolek móg∏ mi przes∏aç nades∏ane swego czasu sprawozdanie z lip-
ca i z okresów póêniejszych, by∏bym mu bardzo wdzi´czny. Jest to mi potrzebne w zwiàzku z [wyraz nieczy-
telny] dokumentyzacjà wszystkiego od poczàtku wojny. Przesy∏am  pokwitowanie in˝ na 1. Dolek przyrzek∏
mi przys∏aç pewien papier handlowy o Cz´stochowie5, który posiada w wi´kszej iloÊci egzemplarzy. Przypo-
minam mu o tym

Przepraszam, ˝e Was obarczam tyloma sprawami
Serdecznie Was pozdrawiam i ca∏uj´ 

Wasz Ed
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Moi Drodzy! Spotkanie z Dolkiem by∏o w naszym szarym ˝yciu bardzo powa˝nym  wydarzeniem,
które wla∏o we mnie troch´ otuchy i doda∏o bodêca do dalszej pracy. List´ wspó∏pracowników firmy
O.B.1 otrzyma∏em. O szeregu osób mam dane biograficzne np. Lutek. Rozowski, Winogron, Arbuz, Mi-
cha∏ Kl., Elek (brak nazwiska Ró˝aƒski, zna∏em go osobiÊcie), wspania∏y typ, Blank, Pasmanik, Rysia,
Stangel, Hochberg D.2 Nale˝a∏oby zebraç dane o wszystkich (rok urodzenia, miejsce zamieszkania, za-
wód  rodziców, wyksztalcenie, cechy charakteru, udzia∏ w rozmaitych przedsi´wzi´ciach, ostatnie
przedsi´wzi´cie, itp.) Czas najwy˝szy, bo wspólnicy mogà si´ rozjechaç, a szkoda by by∏o, gdyby tych da-
nych nie by∏o. 

Co si´ sta∏o z Zandmanem z firmy Sz3 (ostatnio u Hallmana4) dzielny ch∏opak pomini´ty. Co jest
z Helà z Droru M∏odzie˝owego i Kuczerem5 – to jeden z najdzielniejszych (nie ˝yje). Dlaczego nie ma
danych o Z.Z.W.6 Dla historii winien zostaç Êlad o nich, mimo i˝ nie sà nam sympatyczni. 

Przyjaciele Miko∏aja wyrzàdzili nam nies∏ychanà krzywd´! O ile oni nie zainstalujà u nas swego
magazynu, a wydaje si´, ˝e ku temu idzie, to b´dzie to nas w ka˝dym razie du˝o kosztowa∏o, gdy˝ trze-
ba b´dzie szefowi zap∏aciç jakàÊ sum´. A tymczasem u nas coraz gorzej, koƒczà si´ pieniàdze i ludzie
naciskajà w kierunku Waszym. ¸adnie wyglàdamy! O ile nie jest zapóêno trzeba energicznie dzia∏aç
i sk∏oniç p. Mik do wycofania si´ z interesu. MoglibyÊmy [wyraz nieczytelny] du˝o opowiedzieç n.t.
g∏upcom sprzyja  szcz´Êcie,  bo szef nie zawsze zachowuje umiar i ostro˝noÊç tam, gdzie tego potrze-
ba. Co b´dzie z nami w razie realizacji projektu p. Mik? Przecie˝ to du˝e ryzyko i ogromne niebezpie-
czeƒstwo zw∏aszcza ze wzgl´du na po∏o˝enie drugiego magazynu7. Pani Mer odegra∏a tu ordynarnà ro-
l´. Nam mówi co innego, a coÊ innego mówi  i pisze do nich. Wasz mecenas p. K. odegra∏ wzgl´dnie
odgrywa równie˝ przykrà rol´. Chce byç [wyraz nieczytelny] aby tym sposobem uwolniç swà rodzin´
od pewnych wp∏at, mimo ˝e zi´ç jego jest bardzo bogatym. Zachowuje si´ jak prawdziwy Oreƒski8,
przezywa od gud∏ajów itp. Trzeba bedzie o tym pami´taç i w odpowiednim momencie przypomnieç.
P. Marek bardzo prosi o wyjaÊnienie jego pracy u p. Lekiƒskiego9, spotka∏y go u nas zarzuty, a Dolek
wszak dobrze zna jego prac´ w Centr. i u p. Lekiƒskiego. Co si´ tyczy wniosku w sprawie dzieci zacho-
dzi obawa ˝e b´dà  im stawiane pytania co do miejsca pobytu rodziców10.  
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1 YIVO – ˚ydowski Instytut Naukowy, pierwsza ˝ydowska Êwiecka placówka naukowa i uczelnia, powsta∏a w 1925
roku w Wilnie. Posiada∏a 4 filie: w Nowym Yorku, Pary˝u, Berlinie i Warszawie. Mia∏a 4 wydzia∏y: historyczny, filolo-
giczny, ekonomiczno-statystyczny oraz psychologii i wychowania. Gromadzi∏a materia∏y i dokumenty dotyczàce ˝ycia
˝ydowskiego, inwentaryzowa∏a archiwalia, prowadzi∏a badania socjologiczne i inne. Po wybuchu wojny rol´ centrum
przej´∏a filia w Nowym Yorku, która dzia∏a do dziÊ. 
2 Arbeiter Ring [Ko∏o robotnicze] – dzia∏ajàce do dzisiaj; powsta∏o w 1900 roku w USA, jako organizacja zwiàzkowa,
polityczna i kulturalna skupiajàca ˝ydowskich emigrantów z Europy Wschodniej. Podtrzymywa∏a tradycj´ kultury i j´-
zyka jidisz, pomaga∏a nowo przyby∏ym emigrantom, udziela∏a po˝yczek, pomaga∏a znaleêç prac´ itp.
3 Rafa∏ Mahler – historyk ˝ydowski, ur. 1899 w Nowym Sàczu, przyjaciel i rówieÊnik Ringelbluma. By∏ historykiem no-
wo˝ytnych dziejów ˚ydów. Studiowa∏ histori´ w Wiedniu (profesura 1961). Od 1937 pracowa∏ w YIVO w Warszawie,
a nast´pnie w Nowym Yorku. Tam znajdowa∏ si´ w czasie wojny. Od 1950  – w Izraelu, w Yad Vashem. Wyk∏ada∏ tak-
˝e na Uniwersytecie w Tel Awiwie. Zmar∏ w Izraelu w 1977 roku. 
4 Hersz Wasser – sekretarz archiwum Oneg Szabat, ukrywa∏ si´ i prze˝y∏ na stronie „aryjskiej”. 
5 Cz´stochowa – cz´sto wyst´puje jako synonim ukrywajàcych si´ ˚ydów. 



Biografie koƒcz´ w tym tygodniu w pierwszej redakcji. Bardzo prosz´, aby nasi koledzy przystà-
pili niezw∏ocznie do skopjowania. Przypomnia∏em sobie, ˝e pani Natalja Kaczkowska (czy coÊ podob-
nego, w ka˝dym razie zawód Emanuela)11 du˝o uczyni∏a na tym polu. Nale˝a∏oby si´ z nià porozu-
mieç co do przechowania materia∏ów, inaczej szkoda zachodu i trudów. Henryk zna doskonale tech-
nik´ konserwacji. Wiem, ˝e macie bardzo du˝o spraw na g∏owie, ale prosz´ Was, za∏atwcie to jak naj-
szybciej, bo czas nagli. 

List do dziadka12 wspaniale zredagowany, niezwykle  mnie wzruszy∏. Nale˝a∏oby koniecznie za-
przàc do pracy panów Radomskich oraz pana Lwowskiego, w szczególnoÊci chodzi o okolic´, o której
nic nie wiadomo. Kwesjonariusz przys∏any Wam swego czasu zapewne macie, w razie potrzeby mog´
przes∏aç kopj´.

W liÊcie do p. L pomini´to z firmy trawnickiej nast´pujàce osoby, które nale˝y przy nast´pnej okazji
podaç: Kielman Szapirski (znana figura z Piaseczna, wspania∏y, szlachetny typ)13, in˝ Kalnicki Herman,
Dr Zgierski, muzyk Arkadi Flatau, Miecio Mieczkowski, artysta14, koledzy jego Kutner i Winogórski, Ste-
fan Lubliner, Barmanowa t∏umaczka, komendant Henryk Frysz z kolegami (24)15 Cwikorski znany wam
z korespondencji Dr Marienstrauss –  lekarz naczelny,  dr Bieleƒki u p Lubelskiego16.
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1 ˚OB – ˚ydowska Organizacja Bojowa – zosta∏a zorganizowana na poczàtku Wielkiej Akcji Likwidacyjnej w getcie
warszawskim latem 1942 roku. Organizacj´ wspó∏tworzy∏y trzy syjonistyczne ruchy m∏odzie˝owe: Haszomer Hacair,
Dror i Akiba. Pierwszà walk´ zbrojnà 2 stycznia 1943 r. prowadzi∏a pod dowództwem Mordechaja Anielewicza. Jesie-
nià 1942 roku do organizacji przystàpi∏a równie˝ Gordonia, Poalej Syjon-Lewica, Poalej Syjon C.S., Bund i komuniÊci
˝ydowscy. Nast´pnie u boku ˚OB-u utworzony zosta∏ ˚ydowski Komitet Narodowy (˚KN), w sk∏ad którego weszli
wybitni dzia∏acze spo∏eczeƒstwa ˝ydowskiego w getcie. Organizacja ta odegra∏a zasadniczà rol´ w czasie powstania
w getcie warszawskim, które rozpocz´∏o si´ 19 kwietnia 1943 roku.
2 Dzia∏acze partii i ruchów m∏odzie˝owych: Poalej Syjon-Lewica, Bund, Haszomer Hacair, Hanoar Hacijoni, Akiba:
Eliahu (Elek) Ró˝aƒski – cz∏onek Haszomer Hacair, zginà∏ podczas pierwszej walki zbrojnej w getcie warszawskim
w oddziale, którym dowodzi∏ Mordechaj Anielewicz 18 stycznia 1943 roku. By∏ jednym z wykonawców wyroku Êmier-
ci, który zosta∏ wydany na dowódc´ policji ˝ydowskiej w getcie podczas Wielkiej Akcji Likwidacyjnej – Jakuba Lejki-
na. Chaim Arbuz – cz∏onek Haszomer Hacair, Wolf Rozowski – cz∏onek Bundu, Lutek Rotblat – cz∏onek Hanoar Ha-
cijoni Akiba, Micha∏ Klepfisz – cz∏onek Bundu, Dawid Hochberg – cz∏onek Bundu, Szlomo Winogron – cz∏onek Ha-
szomer Hacair, Rywka Pasamonik – cz∏onkini Akiby.
3 Abraham Zandman (Abramek) – cz∏onek Haszomer Hacair,  bra∏ udzia∏ w akcji przeciw Werkschutzom w szopie
Hallmanna na ul. Nowolipki. Zosta∏ aresztowany, a nast´pnie uwolniony przez cz∏onków Haszomer Hacair.
4 Hallmann – jeden z w∏aÊcicieli „zak∏adów przemys∏owych”, tzw. szopów – które nale˝a∏y do prywatnych w∏aÊcicie-
li, Niemców w getcie warszawskim. Pracowa∏y cz´sto na potrzeby armii niemieckiej, przynoszàc w∏aÊcicielom du˝e
zyski. Wi´kszoÊç szopów utworzonych zosta∏o w czasie akcji likwidacyjnej w 1942 roku. Pracowali w nich ˚ydzi miesz-
kajàcy w specjalnie wyznaczonych miejscach po Wielkiej Akcji Likwidacyjnej latem 1942 roku.
5 Hela Wasser i Rafa∏ Kuczer  – dzia∏acze konspiracji w getcie warszawskim. Rafa∏ Kuczer by∏ przyjacielem Antka Cu-
kiermana. A˝ do wrzeÊnia 1943 roku ukrywa∏ si´ w bunkrze na terenie by∏ego getta, wraz bratem, bratowà Jankà  i sio-
strzyczkà. Jesienià 1943 wyszli kana∏ami na ston´ „aryjskà”. Rafa∏, jego brat i bratowa zgin´li. Siostra – Krystyna Bud-
nicka – mieszka w Warszawie. 
6 ZZW – ˚ydowski Zwiàzek Wojskowy – niezale˝na od ˚OB organizacja zbrojna w getcie warszawskim zorganizowana
jesienià 1942 przez syjonistów-rewizjonistów oraz ich m∏odzie˝owà organizacj´ Betar. ˚ZW liczy∏ 200–250 cz∏onków,
dobrze uzbrojonych i wyszkolonych. Próby po∏àczenia obu organizacji nie da∏y rezultatu, jednak w czasie powstania
w getcie ÊciÊle ze sobà wspó∏pracowa∏y. ˚ZW walczy∏ w rejonie placu Muranowskiego. Cz´Êç jego cz∏onków zgin´∏a 
w getcie, pozostali – przy próbie wyjÊçia z getta i po stronie „aryjskiej”.
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7 Uwaga odnosi si´ do projektu stworzenia dodatkowego schowka dla cz∏onków Bundu w pobli˝u schronu, 
w którym ukrywali si´ Ringelblum i jego towarzysze. Bardziej szczegó∏owe informacje na ten temat, zob. przypis 9
na s. 202. 
8 ONR – profaszystowska organizacja o skrajnie antysemickim programie, która powsta∏a w Polsce w latach 30.
9 Przez pewien czas Marek Passenstein pracowa∏ w getcie w policji ˝ydowskiej. Spotka∏ si´ z tego powodu 
z oskar˝eniami w okresie, gdy znajdowa∏ si´ w ukryciu. „Lekiƒski” – odnosi si´ do Jakoba Lejkina, który by∏ wicesze-
fem, a w czasie akcji wysiedleƒczej – szefem policji ˝ydowskiej. Passenstein prosi Bermana o opini´, poniewa˝ po
odejÊciu z policji ˝ydowskiej pracowa∏ w Centosie – instytucji zajmujàcej si´ opiekà nad dzieçmi i sierotami, na której
czele sta∏ Berman.
10 Chodzi zapewne o rozdzielenie rodziców, którzy si´ ukrywajà, i dzieci, które przekazane zosta∏y na przechowanie
polskim rodzinom, i strach, ˝e dzieci mogà ujawniç pochodzenie i miejsce, gdzie ukrywajà si´ ich rodzice. 
11 Historyczka, podobnie jak Ringelblum. 
12 Najprawdopodobniej spo∏ecznoÊç ˝ydowska w Palestynie. 
13 Rabin Kalman Klonimus Szapiro – wybitny rabin o wyjàtkowym charakterze. Jego kazania z getta warszawskiego
zachowa∏y si´ i uwa˝ane sà za jeden z najwa˝niejszych religijnych dokumentów z czasów Zag∏ady. Zosta∏y one wydane
po hebrajsku. Zob.: K. K. Szapiro, Esz Hakodesz [Ogieƒ Âwi´toÊci], Jerozolima 1960.
14 Popularny aktor i wykonawca piosenek, wyst´powa∏ mi´dzy innymi w kawiarni „Negresco” przy ul. Leszno 23. 
15 Najprawdopodobniej ludzie uwi´zieni w obozie w Trawnikach, którzy nie otrzymali obiecanej pomocy i zostali
zamordowani. W spuÊciênie Basi Berman znalaz∏ si´ artyku∏ o Ringelblumie, jej autorstwa, w którym czytamy: „ Jego  
przybycie [Ringelbluma z Trawnik] pomog∏o nam w nawiàzaniu Êcis∏ych kontaktów z podziemnymi przywódcami
w obozie Trawniki, którymi po jego wyjÊciu byli: doktor Szyfrysa, adwokat Szulman i Malinowski. Ringelblum opo-
wiedzia∏ nam o próbach przygotowania zbrojnego powstania. Brakowa∏o tam broni i materia∏ów wybuchowych. Za
pomocà wszystkich znanych nam tajnych dróg przes∏aliÊmy im w porozumieniu z Antkiem [Cukiermanem] chemi-
kalia, troch´ broni i pieni´dzy. Nast´pnie zacz´∏o si´ przygotowywanie fa∏szywych papierów dla aktywistów w obo-
zie i dla nawiàzania przez nich kontaktów z partyzantami. Nieszcz´Êcie polega∏o na tym, ˝e na tym terenie partyzan-
ci nale˝eli do AK, które wprowadzi∏o ˚ydów w b∏àd. Nikt nie czeka∏ na nich w umówionym miejscu i uciekinierzy
zmuszeni byli wróciç do obozu. Wys∏aliÊmy im mapy i leki (wybuch∏a tam epidemia tyfusu) i akty urodzenia dla dzie-
ci. Intensywny kontakt z obozem w Trawnikach trwa∏ od okresu, kiedy Ringelblum dotar∏ [z powrotem] do Warsza-
wy, do wrzeÊnia–paêdziernika. Zbli˝anie si´ zimy uczyni∏o wyjÊcie do lasu trudniejszym. Zarówno my, jak i Ringel-
blum przestrzegaliÊmy, by nie ufaç nazistom, choç cz´Êç ludzi w obozie wierzy∏o, ˝e b´dzie im dane przetwaç spo-
kojnie do wiosny, A wtedy, gdy Armia Czerwona b´dzie ju˝ blisko, wyjdà do lasu. Jednak 3 listopada obóz zosta∏ nie-
spodziewanie okrà˝ony przez kilka samochodów, a w nich ˝andarmeria i SS i w ciàgu kilku godzin wszyscy wi´ênio-
wie zostali zamordowani. Zob. B. Berman-Temkin, Pan Rydzewski, op. cit.,  s. 15. W akcji „Erntefest” (do˝ynki) zgi-
n´li pozostali jeszcze ˚ydzi, oko∏o 42–43 000 w obozach w rejonie Lublina: Poniatowej, Trawnikach i na Majdanku.
16 Cwikorski  to adwokat Szulman. Marienstrauss by∏ cz∏onkiem kierownictwa kuchni ludowej dla urz´dników gmi-
ny w getcie warszawskim.

[po 13/XII]

[List 2, 2 strony, data dopisana póêniej]
Moi Drodzy! W uzupe∏nieniu listu z 13 bm bardzo prosz´ o zakupienie na nasz rachunek jakiegoÊ pre-

zentu na gwiazdk´ dla Teodora1, mo˝e jakieÊ s∏odycze dla dzieci jego... bardzo mi zale˝y na tym, aby mu
okazaç wdzi´cznoÊç dozgonnà, którà ˝ywi´ dla Niego. W zwiàzku ze sprawà drugiego magazynu bardzo Was
prosimy, aby Basia spotka∏a si´  wyjàtkowo w tym tygodniu równie˝ w piàtek. Majà byç wa˝ne wiadomoÊci.

W P.S. listu skierowanego do Rafa∏a2 mo˝naby podaç wiadomoÊç, ˝e szwagierka nauczycielka ˝yje
i pracuje. Zapomnia∏em si´ zapytaç, czy sà wiadomoÊci o m∏odym  ale bardzo zdolnym historyku Dr Fi-
lipie F.3 z ¸odzi, w r. 1941 przebywa∏ we Lwowie. Dla Niego nale˝a∏oby wszystko uczyniç, by mu dopomóc.



We Lwowie przebywa moja rodzina R. Mój kuzyn by∏ ranny u Lopeza de Vega4. Prosz´ o nich pami´-
taç.

Serdecznie pozdrawiam
Wasz Ed

W uzupe∏nieniu listy nale˝a∏oby podaç prof. Marcelego H5.
Czy p. Jeleniogórskiemu nic nie wiadomo o panu Gwieêdzie – pracowa∏ z nim razem w jednej fir-

mie6. P Szymon Zaj.7 móg∏by napisaç ciekawà prac´ o zaginionych wzgl´dnie zniszczonych zabytkach.
Jest on doskona∏ym specem w tej dziedzinie. Czy posiada on swe zbiory? Za ich kopi´ warto by zap∏aciç
nawet 10, po wojnie b´dzie to unikat.

Czy znacie dr Ch∏opskiego i dra Ma∏owista8 (kaleka)?

1 Teodor Pajewski – Polak nale˝àcy do AK, który wspólnie z Szoszanà Kosower wydoby∏ Ringelbluma z Trawnik. 
2 Rafa∏ Mahler – zob. przypis 3 na s. 203. Tu Ringelblum ma na myÊli list podpisany przez A. Bermana i E. Ringelblu-
ma, skierowany do YIVO w Nowym Jorku, ˚ydowskiego Pen Clubu, Szaloma Asza, H. Leiwika, Josefa Opatoszu i Ra-
fa∏a Mahlera.
3 Filip Friedman – ur. 1901 we Lwowie, historyk ˝ydowski, autor prac na temat dziejów ˚ydów w ¸odzi. Podczas woj-
ny przebywa∏ we Lwowie, gdzie prze˝y∏ w ukryciu. Po wojnie by∏ wspó∏za∏o˝ycielem i pierwszym dyrektorem ˚ydow-
skiego Instytutu Historycznego w Warszawie (˚IH). Uwa˝any jest za jednego z pierwszych badaczy Holocaustu.
W 1947 roku wyemigrowa∏ do USA, pracowa∏ w YIVO i wiele publikowa∏. Zmar∏ w Nowym Jorku w 1960 roku.
4 To znaczy w Hiszpanii.
5 Profesor Marceli Handelsman – ur. 1882 w Warszawie, wybitny polski historyk, mediewista. Od 1915 zwiàzany z Uniwer-
sytetem Warszawskim, cz∏onek Polskiej Akademii Umiej´tnoÊci i francuskiej Akademii Nauk Moralnych i Politycznych. W la-
tach 1918–1939 redaktor „Przeglàdu Historycznego”. Ringelblum nale˝a∏ do jego uczniów i w∏àczy∏ jego postaç do serii bio-
grafii znanych ˚ydów, którzy zostali zamordowani. Handelsman jest jedynym spoÊród bohaterów biografii, choç jako prze-
chrzczony ˚yd nie by∏ getcie. Ringelblum napisa∏ o nim mi´dzy innymi: „Przez wiele lat zajmowa∏ stanowisko dziekana wy-
dzia∏u humanistycznego Uniwersytetu Warszawskiego i sprawowa∏ równie˝ funkcj´ rektora Uniwersytetu. Wychowa∏ ca∏e
pokolenia historyków, którzy zachowali przywiàzanie do niego, tak jak synowie przywiàzani sà do swojego ojca”. Towarzy-
stwo Przyjació∏ Warszawy, na którego czele sta∏ Handelsman, wyda∏o ksià˝k´, której podstawà by∏a rozprawa doktorska Rin-
gelbluma poÊwi´cona ˚ydom w Warszawie od czasów najdawniejszych, a˝ do ich wygnania w 1527 roku. Wydanie ksià˝ki
przyczyni∏o si´ do zaostrzenia wrogoÊci wobec Handelsmana ze strony radykalnych polskich Êrodowisk prawicowych i ata-
ków w prasie i fizycznej przemocy. W czasie pierwszej wojny Êwiatowej by∏ ochotnikiem w Legionach, zaÊ w czasie drugiej
wojny Êwiatowej dzia∏a∏ w polskim podziemiu. Znajdowa∏ si´ wÊród pracowników Biura Informacji i Propagandy AK. Wywie-
ziony po powstaniu warszawskim, zmar∏ w marcu 1945 w obozie Dora-Nordhausen w Niemczech.
6 Nie uda∏o si´ odszyfrowaç.
7 Szymon Zajczyk – ur. 1900, historyk sztuki, studiowa∏ na UW. Uchodzi∏ za najwybitniejszego w Polsce  znawc´ archi-
tektury i rzeêby ˝ydowskiej. Ze wzgl´du na pochodzenie nie otrzyma∏ ˝adnego stanowiska naukowego. Posiada∏ wa˝ne
zbiory, mi´dzy innymi  dokumentacji fotograficznej. Zginà∏, kiedy ukrywa∏ si´ po stronie „aryjskiej” w Warszawie w 1944
roku.
8 Marian Ma∏owist – ur. 1909, historyk gospodarczy. W czasie okupacji ukrywa∏ si´, od 1949 kierownik Zak∏adu Hi-
storii Powszechnej, nast´pnie (1955–1980) Zak∏adu Historii Âredniowiecznej na Uniwersytecie Warszawskim. Od
1952 by∏ profesorem; autor wielu wa˝nych pozycji naukowych. Zmar∏ w 1988 w Warszawie. 
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16/XII 43

Moi Drodzy! Na odcinku magazynu chwilowo zastój. Nie wiemy czy przyjaciele Miko∏aja zrezygnowa-
li, ale w ka˝dym razie swoje ci nieodpowiedzialni  osiàgn´li. Nam zatruli ˝ycie. Prosz´ im serdecznie „po-
dzi´kowaç” w imieniu naszych wspó∏udzia∏owców. Zgodnie z Waszymi wskazówkami  pani M. porozu-
mia∏a si´ z p. Dan. W najbli˝szym liÊcie podam Wam rezultaty.

W razie wyjazdu na poprzedni adres Szapirskiego i Holenderskiego1 mog´ Wam s∏u˝yç nazwiskami
osób zaufania godnych z grupy p. Lipowskiego, Sakowskiego i Tartakowskiego2. W liÊcie do L nale˝a∏oby
podaç jeszcze nazwisko prof. Marcelego H. U Lubelskiego przebywa∏ ostatnio b. sen. Suchecki3,  nale˝y
wspomnieç o tym.

Co si´ tyczy Szymona Zajczykowskiego4 posiada on wspania∏y  zbiór zdj´ç zabytków, których obec-
nie ju˝ nie ma. Warto mu zap∏aciç za to, by te zdj´cia dostaç, wzgl´dnie sporzàdziç kopj´. Jak wyglàda
sprawa p. Lipowskiego i innych5. Nie mog´ o Nich zapomnieç na chwil´.

Za list p Radeckiego6 serdecznie dzi´kuj´. Czyta∏em go kilkakrotnie tylko dlaczego tak ma∏o kon-
kretnych cyfr wg miesi´cy itp.  Czy nie ma takich danych? Toby si´ przyda∏o i p. Pilichowskiemu7 z L.

W liÊcie do Rafa∏a  nale˝a∏oby jeszcze wstawiç zdanie o cmentarzach i szko∏ach á la T∏omackie8.
Przystàpi∏em do dokumentyzacji od poczàtku wojny w zwiàzku z tym sà mi b. potrzebne sprawoz-

dania z lipca, które swego czasu przes∏a∏em  na r´ce Dolka. Bardzo by∏bym wdzi´czny za dostarczenie
mi ich. ˚yciorysy zakoƒczy∏em, teraz przyst´puj´ do ostatecznej redakcji. Gdyby Henryk9 i Jeleƒski11, Po-
liƒska mieli uzupe∏nienia  i dodatki o Sagaƒskim11 i innych przyjacio∏ach  PL by∏bym  bardzo wdzi´cz-
ny za dostarczenie mi danych. Pami´ç nie s∏u˝y mi w wielu wypadkach i dlatego musz´ korzystaç z po-
mocy zresztà nie we wszystkim bra∏em udzia∏. Napisa∏em  równie˝ o Szymku L12 .

Serdecznie Was pozdrawiam
Ed

W tej chwili otrzymaliÊmy pieniàdze za grudzieƒ dla moich sàsiadów. Pieniàdze te wyp∏aci∏em  i po-
kwitowania wys∏a∏em do pana G. Uwzgl´dni∏ równie˝ proÊb´ Wisi. Prosz´ Was przeto o przes∏anie dla
nas pieni´dzy za grudzieƒ tak jak omówiliÊmy z Dolkiem za poÊrednictwem pani M.

[Dopisek Józi]
Moi Drodzy! Zgodnie z ˝yczeniem Basi napisa∏am do Czes∏awy i mam nadziej´, ˝e sprawa b´dzie za-

∏atwiona, w ka˝dym razie licz´ na rezolutnoÊç p. M. b´dzie mo˝na tak za∏atwiç, aby nie by∏o przeszkód
w osiàgni´ciu celu. Tu nastrój przedÊwiàteczny, nastrój gwiazdkowy i to doÊç namacalny, osobiÊcie uwa-
˝am to za nie najgorsze, aby dalej, aby pr´dzej. Ostatnio wpadliÊmy w z∏y nastrój. Przyjaciele Dolka za-
stanawiajà si´, czy nie nale˝a∏oby  odÊwie˝yç locum zobaczymy co najbli˝sza przysz∏oÊç przyniesie. Czu-
j´ si´ kiepsko, nawet gorzej, mo˝e jednak to przewalcz´. Jak si´ czuje Dolek, szkoda ˝e nie mo˝e wypo-
czàç, majàc warunki, mo˝na chorob´ zwalczyç, w ka˝dym razie powinien si´ oszcz´dzaç, aby nie odna-
wia∏y si´ dolegliwoÊci. Swego czasu pisa∏am o Krystynie 12ej dziew. wnuczce  Mich. – znajduje si´ ona
u krewnych córki Marka. Pieniàdze jej si´ wyczerpujà, ojciec by∏ z Charkowa. Znikàd bliskich, ponoç nie
ma te˝ obuwia itd., a przybrani rodzice, jak to bywa, ma∏o serca wykazujà. Z danych nam przedstawio-
nych wynika, ˝e nale˝a∏oby si´ nià energicznie zajàç i przenieÊç – adresem itd s∏u˝yç mo˝e p. M – jak
znalezieniem  przydzielenia i uwzgl´dnienie nauki Jej obarczaç. Prosimy aby si´ tà ma∏à zajàç.

Zapisu zawartoÊci wys∏a∏am list do Tadeusza – mec K. który si´ denerwuje a sàdz´ ˝e wszystko w po-
rzàdku. Prosimy o zwrot listu na r´ce pani M. Co u naszych? Jak Pola? Czy nie lepiej? Jak brat Ró˝yckie-
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go – czy otrzymujecie od niego listy? Pozdrówcie Jego i innych od nas serdecznie. Który z Jeleniogórskim
do was – chcielibyÊmy wiedzieç. Czy ˝ona i dzieci Jego sà zdrowe? Oczekujemy z niecierpliwoÊcià wia-
domoÊci od Lipowskiego. Pisa∏am Wam o roli p. Mec. – w ogóle wiele, wiele do ˝yczenia – mam wra˝e-
nie ˝e b´dzie, a mo˝e [wyraz nieczytelny]  u Dan. – uwa˝amy  ˝e z wszystkich wzgl´dów nie zas∏uguje
– bo ma doÊç i...  a zach∏annoÊç trzeba powstrzymaç.

Jeszcze raz powtarzam ˝e w razie czegoÊ nieoczekiwanego  Edek zawsze mo˝e zobaczyç si´ z Do-
lkiem – za poÊred. p. W. – a normalnie za uprzednim zawiadomieniem.

Ca∏uj´ Was i serdecznie pozdrawiam Józia

P.S. Pyta∏am o Zofi´ i Mari´  – nie dosta∏am odpowiedzi.

1 Uwaga odnosi si´ zapewne do listu, który przes∏any zosta∏ przez rzàd polski w Londynie, a który zawiera∏ spis ˚y-
dów, których zamierzano przerzuciç z Polski na W´gry. Zob. przypis 20 na s. 198. Choç uda∏o si´ za poÊrednictwem
˚egoty nawiàzaç kontakt z ¸odzià, jednak w tym mieÊcie, które zosta∏o przy∏àczone do Rzeszy Niemieckiej, getto by-
∏o hermetycznie zamkni´te i nie mia∏a miejsca regularna „akcja”. Nazwiska umieszczone w tekÊcie sà aluzjà do Leo Ho-
lenderskiego i Barucha Szapiry – przedwojennych dzia∏aczy Poalej Syjon-Lewica i cz∏onków ∏ódzkiej rady miejskiej.
2 Lipa Bloch, Arie Tartakower, Józef Sak – dzia∏acze ró˝nych od∏amów ruchu syjonistycznego. 
3 Jakub Trockenheim – ur. 1881 w Warszawie, kupiec, polityk, dzia∏acz ortodoksyjnej partii Agudat Israel w 1919 
– radny miejski, nast´pnie senator RP. Na poczàtku okupacji znalaz∏ si´ w Wilnie, skàd jednak wróci∏  do Warszawy
i dzia∏a∏ w opiece spo∏ecznej w getcie. Pisa∏ pami´tniki, które si´ nie zachowa∏y. Zginà∏ w nieznanych okolicznoÊciach. 
4 Szymon Zajczyk – zob. przypis 1 powy˝ej. 
5 Uwaga odnosi si´ do Budzynia i innych obozów w okolicach Lublina. 
6 Rada – Rada Pomocy ˚ydom „˚egota”. 
7 Chodzi najprawdopodobniej o osoby w polskim rzàdzie w Londynie. 
8 Instytut Nauk Judaistycznych w Warszawie, który mieÊci∏ si´ przy ul. T∏omackie. Budynek, w którym mieÊci∏ si´ In-
stytut, nale˝y do tych nielicznych, które ocala∏y. DziÊ mieÊci si´ w nim ˚ydowski Instytut Historyczny.
9 Hirsz Wasser – jeden z filarów archiwum „Oneg Szabat”, by∏ odpowiedzialny za stron´ administracyjnà. 
10 Hirsz Berliƒski – zob. przypis 32 na s. 199.
11 Szachna Sagan – jeden z aktywistów Poalej Syjon-Lewica, by∏ przywódcà partii w getcie warszawskim. Wraz z ro-
dzinà wywieziony do Treblinki w czasie Wielkiej Akcji Likwidacyjnej. 
12 Mo˝e Szymon Lubelski, wychowawca Haszomer Hacair i m∏odzie˝y Poalej Syjon-Lewica. 

20/XII

Moi Drodzy! Za Wasze starania u p. Mik serdecznie dzi´kuj´. Odnios∏y pewien skutek1, aczkolwiek
mia∏em z powodu tego nieco przykroÊci. J.C.2 przyszed∏ w tych dniach do p. W[Wolski] i powiedzia∏, ˝e
z wewnàtrz ktoÊ psuje interes u jego przyjació∏ i ˝e E.R. jest przeciwko utworzeniu drugiego magazynu.
Prosi∏em w poprzednim liÊcie, by u p. W. nikt nie wzmiankowa∏, ˝e ktoÊ z nas interwenjuje u Mik., ale
widaç, ˝e pan C. nie nale˝y do gentelmanów. Zastanawiamy si´ czy macie o tym powiedzieç panu Mik
bo mo˝e byç zaczyna z miasta??

Co si´ tyczy p. Lubelskiego, to dowiedzia∏em si´ ˝e zatrzyma∏ on 50 worków, reszt´ (by∏o przedtym
15.000 odes∏a∏ do Leona R). Trzeba si´ zainteresowaç tà resztà, bo mo˝e byç, ˝e to wartoÊciowy towar.
Mo˝e tam le˝à rzeczy p F.Z, pani Dobrzyƒskiej i innych3.  
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Przypominam sobie, ˝e u p. Lubelskiego zamieszkiwa∏ jakiÊ czas sen. Trok4.  Wiem o tym z pewno-
Êcià, bo zna∏em jego siostrzeƒca w P. 

W poprzednim mieszkaniu Antoniego5 przebywa∏ mój kol. dr Filip F6 wybitny historyk. Trzeba o nim
pami´taç. Tam mieszka∏ równie˝ mój stryj, którego syn zosta∏ ranny dawno przed wojnà (1936) u p. Lo-
pena de Vegi. Zas∏ugujà  bezwzgl´dnie na pomoc, o ile tam jeszcze mieszkajà. W razie wyjazdu do 
p. Rumk7 mam adresy kilku zaufanych przyjació∏. Pozyska∏em nowego cz∏onka  naszej firmy, przedtym
pracowa∏ u p. Wrony, poda∏  garÊç ciekawych danych o kolegach8.  

Czy sà jakieÊ wiadomoÊci o Kazi K9, chyba Paprocki10 wie coÊ o tym. Ciesz´ si´ bardzo, ˝e list do Ra-
fa∏a11 pójdzie. Co do treÊci mo˝ecie zmieniç np. odnoÊnie pomocy Wy lepiej si´ w tym orientujecie. Jó-
zia i Jurek bardzo proszà o pozdrowienie od nich

Trzeba kilka ciep∏ych s∏ów napisaç o Henryku Fryszowskim12 i jego przyjacio∏ach, zas∏u˝yli sobie na
to. Byli mi szczytnym wyjàtkiem w porównaniu z kolegami lub., którzy nie stali na wysokoÊci zadania13.
Wobec tego, ˝e skoƒczy∏em ju˝ ˝yciorysy, jestem w toku przepisywania ich, chcia∏bym zabraç si´ ju˝ do
tematu, o którem swego czasu mówiliÊmy: obr.g. W zwiàzku z tym pisz´ list do Antka i prosz´ Was
o omówienie z nim tej sprawy. Prosz´ Go o przes∏anie mi materia∏ów, które posiada w tej sprawie. Ma-
rek chyba nie da. Prosz´ Was o zwrócenie si´ do niego w tej sprawie. Powiedzcie im, ˝e swego czasu ja
im wszystko dawa∏em  (Maurycemu i innym)14. Jest wi´c s∏usznym, abym i ja od nich otrzymywa∏ po-
trzebne materja∏y. I Was prosz´ o przes∏anie mi tego co macie w tej sprawie. Dlaczego Kuczerskiego15 nie
ma na liÊcie, skoro Wy o nim wiecie? ˚yciorysy kilkunastu osób, by∏y sà mi znane16.  Trzeba to uzupe∏-
niç. Proponuj´ zebraç ankiet´ zresztà  nie tylko od  umar∏ych o pozosta∏ych. Zalàczam  tekst.  Jest to
naszym obowiàzkiem wobec nich!  

Ju˝ w poprzednim liÊcie potwierdzi∏em otrzymanie  listu p. Radowskiego Pisa∏em, ˝e dziwi´ si´ dla-
czego nie ma danych cyfrowych o rozwoju wg miesi´cy, dane o zawodach itp. A mo˝e to celowe! DziÊ do-
weidzia∏em si´ dalszych szczegó∏ów sprawy p. C. Luksus innych. Podejrzenie pad∏o na E.K. ale odparo-
wano tym, ˝e kiedy si´ widzia∏ z Dolkiem jeszcze nie by∏o wiadomo o drugim magazynie. J.C. powiedzia∏:
co za ba∏agan u was ˝e wszystko co wewnàtrz wynosi si´ na zewnàtrz. Ref. odgra˝a∏ si´, ˝e uniemo˝liwi
wszelki kontakt. Rozumiecie co to dla nas znaczy, wszystko przez takà nieodpowiedzialnà jednostk´.

Co si´ tyczy magazynu p. Jeleniogórskiego17 to sprawa wyglàda w ten sposób, ˝e pomoc jest niedosta-
teczna, zdaniem dr A. niektórzy nawet g∏odujà a mo˝e fundusze nie docierajà do podopiecznych. Dr  A18

prosi o bezpoÊrednie skomunikowanie si´ z tymi ludêmi. By∏ tu niedawno i takà opinj´ wyrazi∏.  Jego ad-
res dr Adamowski, Ch∏odna 39 powo∏aç si´ na p. Zygmunta19. Nie chc´ nikogo tu obarczaç, ale p. Jelenio-
górski przed wojnà nie by∏ spo∏ecznikiem a z zawodu jest kupcem! Wydaje si´, ˝e Mik przeÊcignà∏ nas
w zbieraniu pap. handl i szkoda wszystko od poczàtku by∏o robione przez nas a ktoÊ dyskontuje to wszyst-
ko dla siebie. Je˝eli mo˝liwe nale˝a∏oby uintensywniç t´ prac´. I tak proponuj´ by panowie Rad. i kolega
Antoniego przyjaciel Mariana poinformowali wyczerpujàco o sobie. Ankiet´ poda∏em swego czasu, o ile
nie macie, mog´ podaç drugi egzemplarz ju˝ rozszerzony.  Pani J.20 majàc tyle klientów mog∏aby ich wi´-
cej eksploatowaç przy okazji za∏atwiania innych spraw. Wiem, ˝e jesteÊcie przecià˝eni pracà, ale uwa˝a-
∏em za swój obowiàzek zwróciç Waszà uwag´ na to. Co si´ tyczy wydatków ekstra, o które pyta si´ J.C., to
chodzi o dwa: pieniàdze dla szefa o nowe 3  (od mego przyjazdu wr´czyliÊmy mu ju˝ 7) oraz kurtka lub
palto dla Jurka co kosztuje 2,5 do 3. To sà wydatki ekstra (5 1/2-6) poza normalnymi. 

P. Dan przesla∏em pokwitowania na sumy otrzymane dla moich sàsiadów, a co do mnie, potwierdzi-
∏em to co ustaliliÊmy. Po wp∏aceniu 3 dla szefa b´dzie rachunek ostatecznie uregulowany  tzn. zap∏aci-
liÊmy  tyle co wszyscy, aczkolwiek chcia∏by mieç od nas wi´cej. Józia niedomaga, wogóle nie jest dobrze
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ale w tej chwili nie ma rady. Rydz. zapytuje czy nie nale˝y przed∏u˝yç jego legitymacj´ kol.21 Jest ona wa˝-
na do wrzeÊnia, a mo˝e Êwie˝à Arbeitskart´. A w poprzednim liÊcie prosi∏em Was o zakupienie na nasz
rachunek prezentu na Êwi´ta dla  Teodora i Emilki22. Jestem im szczerze wdzi´czny i chcia∏bym  aby oni
o tym wiedzieli. Serdecznie Was pozdrawiam

Ed

[Dopisek Józi]
Moi Drodzy! FatygowaliÊmy Basi´ w piàtek, bo zanosi∏o si´ na coÊ, jakoÊ uciek∏o. O tym jak postàpi∏

przyjaciel p. Mik pisa∏ Edziu, nie mam wi´c potrzeby dodaç – du˝o przykroÊci, gróêb, ˝e nie b´dzie kon-
taktu – to kompletny kretyn, idiota. Zostawiam Wam za∏atwienie, ale pami´tajcie, ˝e najgorzej za∏atwia
si´ z idiotami, tacy sà niebezpieczni, a nasza wspólna znajoma pomaga∏a, a jej zach∏annoÊç nie ma gra-
nic. Obecnie zwracam si´ do [wyraz nieczytelny] PowinniÊcie i Jego o sprawie poinformowaç bo tu ma
byç pod koniec miesiàca [wyraz nieczytelny]  tak pisa∏ niech wi´c wie o wszystkim. ProsiliÊmy o pomoc
dla Wisi. Dan. przys∏a∏  1000, ona nie przyj´∏a, bo od roku utrzymuje jà szef, teraz uwa˝a ˝e nie ma obo-
wiàzku, a ona w∏aÊnie wielce si´ przyczyni∏a do firmy – trzeba wi´c wydatki jej poprawiç – Od 2 tygodni
nie mam wiadomoÊci od Czes∏awy, pos∏a∏am jej 250 z∏ od jednej pani na spodnie 2 sztuk, nie wiem czy
faktycznie Jej wr´czono, prosz´ Was o wiadomoÊç. Prosz´ Was te˝, mimo ˝e wiem, jakie to trudne, a mo-
˝e i chwilowo dalekie, abyÊcie pomyÊleli o jakimÊ locum. Ostatnio coÊ si´ psuje, obecnie Gwiazdka, pi´k-
ny moment, ale „coÊ” wisi w powietrzu, oby tylko pieniàdze. Serdecznie Was pozdrawiam. Co z Dolkiem?
Czy jeszcze chory?23

Bàdêcie zdrowi – ca∏uj´ Józia. JeÊli sà jakieÊ ju˝ podr´czniki to przyÊlijcie. 
Józia

1 Uwaga odnosi si´ do planu ludzi Bundu, by poszerzyç istniejàcy bunkier lub stworzyç nowy w pobli˝u tego, w któ-
rym ukrywa∏ si´ Ringelblum (zob. przypis 8 na s. 201).
2 Jakub Celemeƒski, dzia∏acz Bundu po stronie „aryjskiej”. Zob. przypis 8 na s. 201.
3 Chodzi zapewne o sumy pieni´dzy przekazanych na rzecz ˚ydów, które nie dotar∏y do osób dla których by∏y prze-
znaczone. 
4 Jakub Trokenheim, zob. przypis 3 na s. 208. 
5 Antoni Buksbaum, zob. przypis 25 na s. 199.
6 Filip Friedman, zob. przypis 3 na s. 206.
7 Uwaga jest aluzjà do ¸odzi. Mordechaj Chaim Rumkowski sta∏ na czele Judenratu w ¸odzi. 
8 Trudno ustaliç, do kogo odnosi si´ ta uwaga. Wydaje si´, ˝e do ukrywajàcych si´ w schronie do∏àczy∏ cz∏onek Bun-
du, którego Ringelblum dokooptowa∏ do prowadzonych przez siebie badaƒ. 
9 Pe∏nego imienia i nazwiska nie uda∏o si´ ustaliç.
10 Uwaga odnosi si´ najprawdopodobniej do komunistycznej Polskiej Partii Robotniczej (PPR). 
11 Rafa∏ Mahler, zob. przypis 3 na s. 203.
12 Dr Zeew Szyfrys – dzia∏acz spo∏eczny, który przebywa∏ w obozie w Trawnikach i sta∏ na czele tamtejszej organiza-
cji podziemnej, po wyjÊciu z obozu Ringelbluma. Zob. B. Temkin-Berman, Joman ba’machteret, op. cit., s. 254 oraz
przypis 15 na s. 205.
13 Zob. przypis 15 na s. 205.
14 Maurycy Orzech – przywódca Bundu w getcie warszawskim. 
15 Rafa∏ Kuczer, zob. przypis 5 na s. 204.
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Moi Drodzy! W zesz∏ym tygodniu otrzymaliÊmy od Was paczk´ s∏odyczy, za które serdecznie dzi´ku-
jemy1. Na odcinku magazynowym chwilowo bez zmian. Spodziewamy si´ oko∏o pierwszego pewnych
pretensji charakteru finansowego (miesi´czna op∏ata). W przysz∏ym tygodniu wyÊl´ Wam gruby zeszyt
˝yciorysów. Mam nadziej´, ˝e w koƒcu 10 dni skoƒcz´ wszystkie. W zwiàzku z tym sà mi bardzo pilnie
potrzebne prace, o które prosi∏em w zesz∏ych listach dla nast´pnej pracy. List Paprockiego2 czyta∏em
z bardzo du˝ym zainteresowaniem, ale zdumiewa∏a mnie jego oboj´tnoÊç wobec rodziny cz´stochow-
skich. Po takiej tragedii tej rodziny ani s∏owa wspó∏czucia  – to wprost niezrozumia∏e chyba ˝e obawia
si´ by go Maciek nie posàdza∏ o pochodzenie z Cz´stochowy. Ciekawym, czy Wy zauwa˝yliÊcie to samo.

W tych dniach dowiedzia∏em si´, ˝e pan Bielak3 pojecha∏ do Pilichowskiego L. by poruszyç z nim pil-
ne sprawy swej firmy. Czy nie mo˝na by przeprowadziç, by nasza firma równie˝ na tej samej drodze po-
jecha∏a. Przecie˝ nasze sprawy sà nie mniej pilne.

Co z panem Budzyƒskiem? Czy jeszcze jest nadzieja by pozostali przy ˝yciu? Co si´ tyczy rewiz.4 nie
mam o nich danych. W T. rozmawia∏em z p. Cwikowskim5? On by∏ bardzo niezadowolony z ich pracy. Je-
go krytyka pokrywa∏a si´ z naszà, ale pomimo to trzeba staraç si´ o uzupe∏nienie listy. Ja znam tylko dwa
nazwiska: Rodalski i Frenklowski. Ostatni (brunet) by∏ kierownikiem firmy6. Trzeba kogoÊ z nich lub ich
kolegów wyszukaç. Mam ju˝ gotowà prac´ o cz´stochowskiej filii p. Wroƒskiego  pióra nowego przyby-
sza. PrzeÊl´ jà w przysz∏ym tygodniu. WyjaÊnia nam tajemnic´ kwietniowà7, mnie zresztà poniekàd zna-
nà,  Czy list do Rafa∏a poszed∏ ju˝ wzgl´dnie pójdzie. Dzi´kuj´ za przyrzeczenia przes∏ania  noweli pana
Ob.?  Bardzom jej ciekaw. 

Serdecznie pozdrawiam 
Wasz Ed
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16 Najprawdopodobniej aluzja do listy cz∏onków ˚ydowskiej Organizacji Bojowej, którzy zgin´li. List´ takà sporzàdzi-
li Icchak Cukierman i Marek Edelman. Lista by∏a niepe∏na, poniewa˝ ci, którzy jà przygotowali, pami´tali g∏ównie lu-
dzi nale˝àcych do ich organizacji, swoich przyjació∏ i tych, którzy ocaleli i przeszli kana∏ami na stron´ „aryjskà” War-
szawy. Co wi´cej, tylko pojedyncze osoby spoÊród dzia∏aczy podziemia i organizacji zbrojnych w innych miastach zna-
leêli si´ na liÊcie, podobnie wedle klucza partyjnego. Melech Neusztadt wskazuje na problematycznoÊç tej listy. Za-
uwa˝a, ˝e niemo˝liwe jest stworzenie pe∏nej i dok∏adnej listy. Zob. M. Neustadt, Khurm un ojfsztand fun di jidn in
Warsze, Tel Awiw: Waadat hagola fun der algemainer jidiszer arbeter-organizacje, Tel Aviv 1948, s. 323–326.
17 Jeden ze schronów pod opiekà Komitetu Narodowego. Zob. przypis 4 na s. 197.
18 Adamowski, zob. przypis 3 na s. 201.
19 Zygmunt Grynberg – szwagier Basi Berman, zob. przypis 5 na s. 201.
20 By∏o kilka Polek o imieniu Irena zaanga˝owanych w akcj´ ratowania ˚ydów, zob. przypis 24 na s. 198.
21 Ringelblum robi tu aluzj´ na temat mo˝liwoÊci w∏àczenia go do pracy w dziedzinie ratowania ˚ydów po stronie
„aryjskiej”. 
22 Emilka Kosower to Szoszana Rozenzweig, która wraz z Teodorem Pajewskim wydobyli Ringelbluma z obozu 
w Trawnikach. Obecnie mieszka w Izraelu (zob. przypis 9 na s. 202). 
23 Aluzja do jednego z szanta˝y, które uniemo˝liwi∏y Bermanowi swobodne poruszanie sie po mieÊcie.



PS. S∏ysza∏em ˝e nasi znajomi pracujà w Cz´stochowie8. Czy nie mo˝naby za ich poÊrednictwem po∏à-
czyç si´ z Boroch (68)9. Chodzi o magazyn i o pracowników (Âwietlicki Smolarski10.

Zwracamy ksià˝k´ z serdecznym podzi´kowaniem od Jurka. Prosimy o dalsze.
Mam prawie zalatwione, ˝e b´d´ móg∏ u E.K. urzàdziç fili´ magazynu O.Sz. Napisa∏em ju˝ do Hen-

ryka, by poda∏ szczegó∏y techniczne. Oczywista rzecz, ˝e Wam podam dok∏adny adres. 

29/XII

Wobec tego, ˝e Basia nie by∏a we wtorek, posylam list dziÊ. Za∏àczam pierwszà serj´ ˝yciorysów. Pa-
ni Melm.1 prosi powiedzieç p. Mik, ˝e chcia∏aby coÊ przes∏aç. Prosi o umo˝liwienie jej tego

Za∏àczony list Marka do p. Henryka Kotl2.
Oraz list Marka do pani Basi
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1 Nie jest jasne, czy chodzi tu po prostu o s∏odycze dla dzieci w schronie czy te˝ broƒ, o którà proszono w poprzed-
nich listach. 
2 Wydaje si´, ˝e chodzi tutaj o publikacj´ PPR – tak nazywa∏a si´ partia komunistyczna od 1942. Komunistyczna Par-
tia Polski w okresie mi´dzywojennym dzia∏a∏a nielegalnie. W 1938 roku Mi´dzynarodówka podj´∏a decyzj´ o jej roz-
wiàzaniu, poniewa˝ mno˝y∏y si´ w jej ∏onie tendencje odmienne od oficjalnie obowiàzujàcej linii ideowo-politycznej
oraz partia zosta∏a poddana inwigilacji i dostali si´ do niej agenci rzàdu polskiego. PPR, która cieszy∏a si´ stosunko-
wo niewielkim poparciem i mia∏a niewielkà liczb´ cz∏onków, uwa˝ana by∏a przez czynniki w polskim podziemiu uzna-
jàce autorytet rzàdu polskiego na uchodêstwie z siedzibà w Londynie, za cia∏o s∏u˝àce obcym interesom politycznym,
szkodzàce polskoÊci i jego planom. KomuniÊci, którzy podlegali rozkazom przychodzàcym z Moskwy, stworzyli w∏a-
snà grup´ zbrojnà i oddzia∏y partyzanckie, do których zadaƒ nale˝a∏o natychmiastowe podejmowanie walki  z si∏ami
niemieckimi i w stopniu, w jakim to by∏o mo˝liwe, odcià˝enie  wojsk sowieckich. ˚ydowscy komuniÊci zorganizowa-
li niewielkà odr´bnà komórk´ i nale˝eli do inicjatorów powstania Bloku Antyfaszystowskiego, w sk∏ad którego we-
sz∏y równie˝ lewicowe si∏y syjonistyczne.  Dzi´ki nim w getcie znalaz∏a si´ pierwsza broƒ. KomuniÊci nie byli repre-
zentowani jako odr´bna si∏a w Radzie Pomocy ˚ydom „˚egota”, choç wÊród ich cz∏onków i sympatyków byli ludzie,
którzy udzielali pomocy i brali czynny udzia∏ w ratowaniu ˚ydów.
3 Nie jest jasne, o kim pisze w tym miejscu Ringelblum. Z du˝à dozà prawdopodobieƒstwa mo˝na jednak przypusz-
czaç, ˝e poinformowano go o wyjeêdzie do Londynu emisariusza z poruczenia polskiego podziemia. Ringelblum sta-
ra si´ wyjaÊniç, czy by∏oby mo˝liwe wys∏anie tà samà drogà ludzi podziemia ˝ydowskiego. Mo˝liwe, ˝e aluzja odnosi
si´ do Jana Karskiego (Kozielewski), który w tym samym czasie wyruszy∏ do Londynu.
4 RewizjoniÊci i cz∏onkowie organizacji m∏odzie˝owej Betar – ˚ydowski Zwiàzek Wojskowy i jego udzia∏ w powstaniu
w getcie warszawskim. 
5 Adwokat Szulmana, przed wojnà dziennikarz rewizjonistyczny, który nale˝a∏ do organizacji podziemnej w obozie
Trawniki. 
6 Przywódcy ˚ydowskiego Zwiàzku Wojskowego – Leon Rodal i Pawe∏ Frenkel, zob. przypis 6 na s. 204.
7 Najprawdopodobniej mowa jest o wydarzeniu zwiàzanym z kwietniowym powstaniem w getcie, ale nie jest jasne 
o jakie konkretnie wydarzenie chodzi.
8 Najprawdopodobniej ˚ydzi ukrywajàcy si´ w mieÊcie. 
9 Szko∏a im. Borochowa, która mieÊci∏a si´ przy ul. Nowolipki 68. Mo˝liwe, ˝e Ringelblum wypytuje o ludzi, którzy
zwiàzani byli z tà szko∏à, albo te˝ o materia∏y archiwum Oneg Szabat ukryte na terenie szko∏y.
10 Natan Smolar – dzia∏acz polityczny, spo∏eczny i pedagogiczny, wspó∏autor „Czytanki” dla dzieci uczàcych si´ w get-
cie. Âwietlicki – najprawdopodobniej odnosi si´ do Izraela Lichtensteina – nauczyciela tajnego nauczania, kierowni-
ka szko∏y, wspó∏pracownika Ringelbluma. 



30/XII 43

Moi Drodzy! Niestety nie bylo Was – zapewno coÊ wa˝nego stan´∏o na przeszkodzie – czy aby nie
choroba1.  Napiszcie. W ciàgu tych kilku dni p. Dan da∏ przez p. Mar. dla Krysi (wnucz. rab. Mich.)  2000
– chc´ abyÊcie o tym wiedzieli. Je˝eli Dolek nie ma trudnoÊci ˝adnych, to u nas ju˝ za∏atwiam, aby Edzio
móg∏ z nim zobaczyç w przysz∏ym tygodniu. Uzgodnijcie to, bo chc´ o dzieƒ wczeÊniej wiadomoÊç i mu-
sz´ to zorganizowaç. Edziu ju˝ si´ cieszy na t´ myÊl, ˝e z Wami si´ zobaczy, daje nam to ducha do ˝ycia
na d∏ugo. Czy widujecie si´ z Czes∏awà? Od niej mamy ostatnio ma∏o wiadomoÊci. Czy Danielski do nas
przyjdzie? Stale zapowiada. Ca∏uj´ Was mocno

Józia
Co z Lipowskim i kolegami? Napiszcie

1 Uwaga odnosi si´ do natkni´cia si´ na szanta˝ystów lub osoby wydajàce ˚ydów w r´ce Niemców. 

3/I 44

Moi Drodzy! Ogromnie nas zaniepokoi∏a nieobecnoÊç Basi w piàtek. Zgodnie z Waszym listem swe-
go czasu o ile Basia nie zjawia si´ we wtorek nale˝y jej oczekiwaç w piàtek. Przypuszczam, ˝e wa˝kie po-
wody musia∏y B. stanàç na przeszkodzie. Zwróci∏ si´ do mnie in˝. Koz∏owski1 z proÊbà o wyrobienie mu
Arbeitskarty, za∏àczam na karteczce dane. Prosi równie˝ o poprawienie w za∏àczonym Bescheinigung
r 1943 na 1944 (w 3 miejscach).  Pisa∏em o nim swego czasu, ˝e jest to porzàdny fachowiec. Ciekawe,
˝e kolega p. Brandowskiego2, znajomy naszego szefa ocenia liczb´  drzewek w ogrodzie cz´stochowskim
na 1000 w W.3 Opowiedzia∏ nam  szef niedawno przyby∏y z Cz´stochowy, ˝e tam prowadzone sà analo-
giczne roboty co w W-wie u p. Leszczyƒskiego i Nowolipskiego4. Jeszcze kilka tygodni temu by∏a tam pa-
ni Krysia, ale jej nie lubiano, wi´c usuni´to. Oczekuj´ odpowiedzi na spraw´ firmy poruszonà w po-
przednich listach. 

Wasz Ed

P. Marek jest bardzo chory z powodu bólu z´bów. O ile mo˝ecie dopomó˝cie mu w sprawie, którà
poruszy∏ w liÊcie.

P. Koz∏ prosi o zamówienie dla niego pieczàtki wg za∏àczonego wzoru „Wasseraulagen – Un...”

[Dopisek Józi]
Moi Drodzy! Nie otrzymaliÊmy ostatnim razem listu – troch´ nas to zdziwi∏o – oczekiwaliÊmy. Jak

przesz∏y Êwi´ta? Jak zdrowie Dolka? Czy ju˝ wyzdrowia∏? U nas by∏ Êwiàteczny nastrój – hojnie obdaro-
waliÊmy naszych mi∏ych szefów, a najm∏odsi z nich sp´dzili prawie Êwi´ta z nami5.  Pan Danelski zapo-
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1 Pani Melm, a czasem Malmelstein – to Itka Lazar-Melman, zob. przypis 30 na s. 199.
2 Henryk Kotlicki, dzia∏acz PPR. Przychodzi∏ do getta, przyniós∏ tam rewolwer, który pos∏u˝y∏ w zamachu na
Szeryƒskiego. By∏ cz∏onkiem GL. Jego mieszkanie po „aryjskiej” stronie by∏o miejscem, gdzie przebywa∏o przez
pewien czas wielu ˝ydowskich dzia∏aczy podziemnych.



wiedzia∏ swojà wizyt´ ale jakoÊ dotychczas nie przyszed∏. Za∏atwi∏ p. Wisi´ i dwukrotnie p. Mel – troch´
nie rozumiemy – ale to Jego sprawa6. Pisa∏am Wam o KryÊce – wnuczce rab. Mich.7, ani s∏owa nie by∏o
od Was, a teraz dowiaduj´ si´, ˝e w∏aÊnie Dan. prosi od nas polecenie na pieniàdze. Pami´tacie zapew-
ne, ˝e ma∏a jest na wsi, ojciec by∏ w Po. i jednorazowa wi´ksza op∏ata ju˝ si´ wyczerpa∏a, opiekunowie
z tego wzgl´du  gorzej si´ obchodzà, dziecko podobno bez obuwia itd.  – w ka˝dym razie prosz´ Was,
abyÊcie zrozumieli, ˝e najwa˝niejsza rzecz to zabraç ma∏à i mieç z nià bezpoÊredni kontakt, a tak jak si´
z koniecznoÊci sta∏o, to na b. krótkà met´. Dziewczynka ma 12 lat, bardzo „dobrze” wyglàda8 i jest
u krewnych opiekunów córki p. Marka. Wobec nich tak si´ ju˝ stanie, tak za∏atwi∏a p. M.  ale prosimy
bardzo porozumieç si´ z p. Dan. i mo˝liwie spraw´ za∏atwiç tak jak prosiliÊmy. 

Ju˝ was kilkakrotnie prosi∏am o wiadomoÊç o Zofii i Marii9.  Gdzie one sà i co porabiajà. Co u Wod-
nickich? Czy nie zmienili mieszkania?

Tu ostatnio zamieszkali z polec. dr A.10 dwaj panowie, którzy ze wzgl´dów finans. pozostawili Êwiet-
ne locum, tu po prostu o nie jest bój – ale ja wywalczy∏am je dla Waszej dyspozycji – wiedzieli o tym –
li tylko ja dostarcz´ adres – mecenas11 walczy∏, ale bez skutku. Napiszcie co o tym myÊlicie, czy Wam to
potrzebne? Odpowiedê ta, zresztà jak i inne prosimy tylko na piÊmie. Serdecznie Was pozdrawiam i pro-
sz´ bardzo o podr´czniki dla Jurka. Wszystkie niekoniecznie razem, poza historià. Ogromnie mi na tym
zale˝y. Jako b. naucz. publ. szko∏y  podobno mog∏abym mieç jakàÊ opiek´ – s∏ysza∏am coÊ niecoÊ o tym.
Je˝eli nie  trudno, dowiedzieç si´ o tym, mam w W-wie nawet koleg´ z tej samej szko∏y – czy powinnam
si´ zwróciç o informacje? Jak radzicie?

Ca∏uj´ Was
Józia

1 Basia Berman przypomina, ˝e zajmuje si´ wyrobieniem dokumentów dla Koz∏owskiego, jednej z osób przebywajà-
cych w schronie.
2 Uwaga odnosi si´ najprawdopodobniej do jednego z ludzi gestapo w Warszawie. Karol Georg Brandt by∏ zast´pcà
dowódcy wydzia∏u IV B 4 policji bezpieczeƒstwa (SD) w Warszawie.
3 Trudno ustaliç, w jakim kontekÊcie pojawia si´ powy˝sza uwaga. Liczba wszystkich ˚ydów znajdujàcych si´ po
„stronie aryjskiej” w Warszawie w okresie szczytowym oceniana jest na 15–20 000 Byç mo˝e 1000 osób ukrywa∏o si´
w bunkrach i schronach nie znajdujàcych si´ w mieszkaniach.
4 Uwaga odnosi si´ do g∏ównych ulic w getcie: Leszno i Nowolipki, przy których znajdowa∏y si´ szopy. W praktyce
szopy w getcie cz´stochowskim zosta∏y zlikwidowane w 1942 roku i mowa jest tu zapewne o obozach pracy w tym
regionie. 
5 Cz∏onkowie rodziny, do której nale˝a∏ schron, pozostawali w bliskich stosunkach z ukrywanymi przez siebie ˚ydami
i sp´dzali wiele czasu w ich towarzystwie. Zob. O. Jagur (Grodziƒska),  Bunkier Krysia, ¸ódê 1997. 
6 Guzik nale˝a∏ do Komitetu Narodowego i Józia dziwi si´, dlaczego przekazuje on Êrodki finansowe cz∏onkom
Bundu. 
7 Rabin Michelson, zob. przypis 12 na s. 202.
8 Uwaga sugeruje, ˝e dziewczynka „nie wyglàda” na ˚ydówk´. 
9 Zob. przypis 15 na s. 202.
10 Zob. przypis 3 na s. 201.
11 Chodzi tu jak si´ wydaje o mecenasa K., który zainteresowany by∏ mieszkaniem. 
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na marginesie: kwitujemy odbiór 10, serdecznie dzi´kujemy
Moi Drodzy!
List Wasz wstrzàsnà∏ nami do g∏´bi1.  ByliÊcie dotychczas szcz´Êciarzami i wierzyliÊmy, ˝e to tak po-

trwa do koƒca. Cieszy nas, ˝e nie tracicie ducha jak to zwykle bywa w takich okolicznoÊciach. JesteÊmy
ca∏à duszà z Wami! Co si´ tyczy pani Krysi2 to mamy dla Was doskona∏e locum. Nasi znajomi odeszli stam-
tàd po 8 miesiàcach z powodu trudnoÊci finansowych. P∏acili po 5 od osoby wraz z utrzymaniem. Miesz-
ka z nimi pani Krysia. Ludzie arcyprzyzwoici tylko ˝e lubià pieniàdze. Lepiej umówiç si´ za mieszkanie
tylko, bo jedzenia skàpià. A zresztà mo˝e nasi znajomi przesadzili, ale pod wzgl´dem bezpieczeƒstwa jest
tam doskonale. Przyk∏ad ostatnich dni dowodzi, ˝e za wszelkà cen´ trzeba mieç rezerwowe locum, bo ta-
ka sytuacja jak Wasza mo˝e zaistnieç u ka˝dego z nas. Co si´ tyczy p. Krysi, to sytuacja jej wyglàda nast´-
pujàco: na 28 m2 – 38 ludzi. Prycz jest 14, na których sypia 34 osób tzn. na metalowych pryczach bar-
dzo ciasnych (my z Jurkiem, on Êpi u nóg), 4 pozostale osoby Êpià na rozstawionych ∏ó˝kach  polowych,
wzgl´dnie kojkach. GdybyÊcie przyszli Wy – miejsce musia∏oby si´ znaleêç i znalaz∏oby si´ tylko ˝e nie by-
∏oby wygodnie.

Musia∏aby jedna osoba spaç na stole a druga z nami lub z Pas. wzgl´dnie Mar. Aprowizacja niez∏a,
ale ciasnota nie do opisania. W dodatku pch∏y, pluskwy. Pisz´ Wam to wszystko dlatego, ˝e „szef” za˝à-
da z góry du˝ej sumy prawdopodobnie 20–30 a o zwrocie nie ma mowy. Du˝ym plusem jest mo˝noÊç
przebywania przez ca∏y dzieƒ i [wyraz nieczytelny]  na Êwie˝ym powietrzu, to jest nies∏ychany plus, któ-
ry równowa˝y braki i ciasnot´. Przebywam przez 8–10 godzin na powietrzu. Informuj´ dlatego tak szcze-
gó∏owo, ˝ebyÊcie o wszystkim dok∏adnie wiedzieli. My byÊmy bardzo chcieli byç z Wami, toby nam da∏o
du˝o otuchy, a i Wy po kilku dniach byÊcie si´ przyzwyczaili do naszych warunków. Tylko pierwsze dni
sà okropne, a potym wszyscy si´ przyzwyczajajà, a nawet  majà  humor. Mo˝liwoÊci kontaktowania sà
Wam znane. GdybyÊcie Wy wzgl´dnie Wodniccy zdecydowali na Krysi´ to napiszcie natychmiast, a p. G, któ-
ry Wam bardzo jest ˝yczliwy tego samego dnia porozumie si´ z szefem i postara si´ o nale˝ytà cen´. Co
si´ tyczy drugiego mieszkania za∏àczam list panów, którzy tam mieszkali przez 8 mies. List adresowany
do ˝ony tego pana wlaÊnie w mieszkaniu dra A, o którym pisa∏em Wam w przedostatnim liÊcie. Podkre-
Êlamy, ˝e ca∏a sprawa ma byç za∏atwiona  w stosunku z nami listownie a nie ustnie. Napiszcie co wybra-
liÊcie i co mamy uczyniç. Serdecznie Was pozdrawiamy 

Ed

[Dopisek ER]
PS. Starsza pani3, dziwaczka, bigotka, o 6.30 idzie do koÊcio∏a, nauczycielka. Z nià nale˝y unikaç roz-

mów. Starsza córka bardzo zaufana. Mieszkanie bardzo ma∏o odwiedzane. Sprawa mo˝e byç z miejsca za∏a-
twiona.

Odwo∏uj´, co napisa∏em w sprawie listu. Ostateczne za∏atwienie sprawy locum wyglàda w nast´pu-
jàcy sposób: Jutro w piàtek lub w sobot´ ktoÊ zg∏osi si´ z naszego polecenia jako pacjent do dra Ad.
(Ch∏odna 39)4, mi´dzy 12–14, powo∏a si´ na Zygmunta5 i poprosi o porozumienie si´ z panià Marjà, ˝o-
na tego pana, który mieszka w tym locum. Ostatnia jutro w piàtek b´dzie jeszcze raz by za∏atwiç spraw´
mieszkania. Prawdopodobnie tego samego dnia b´dzie si´ mo˝na wprowadziç. Ciesz´ si´, ˝e za tyle
us∏ug mo˝emy si´ czymÊ Wam odwdzi´czyç i mamy nadziej´, ˝e b´dziecie zadowoleni z mieszkania. 
Z pewnych wzgl´dów nale˝y si´ zg∏osiç do dra A. jako pacjent.
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[Dopisek Józi]
6.1.44 
Moi Drodzy! Nie chc´ wyra˝aç swoich uczuç – nie czas na s∏owa – trzeba dzia∏aç. Musicie za wszelkà

cen´ ulotniç si´ a˝ do zupe∏nego wyzdrowienia. Sanatorium Krysi Edzio przedstawi∏ –  jak˝e jednak inaczej
wyglàda rzeczywistoÊç – k∏ótnie, walki o miejsce, brud itd – spodli∏o ludzi i tak niezbyt szlachetnych – Chc´
abyÊcie o tym wiedzieli – Chorob´ mo˝na wyleczyç, przezwyci´˝yç wszystkie problemy jak tylko nas zawia-
domicie – ostatnia deska – nie lubi´ mówiç – zrozumcie, ˝e nie ma ofiary jakiej nie z∏o˝ymy aby w takiej
chwili Wam oszcz´dziç. Ale szkoda mi Was i w∏aÊnie z pomocà przychodzi druga kuzynka Krysi, o którà tu
stoczy∏y si´ walki  a ja trzyma∏am r´k´ na pulsie i rezerwowa∏am dla naszych. Cudowne locum, 100%  kom-
fortu ale po 5 od osoby, ale to nie ma znaczenia, ˝e skàpe utrzymanie, wszak mo˝na sobie poradziç i jest
Krysia. Ci co mieszkali nie majà s∏ów uznania, wyczerpa∏y im si´ pieniàdze, a to locum obecne ufundowa∏
im dr A, bo nie wie, kiedy si´ to skoƒczy, mo˝e wola∏ ich tu urzàdziç, zresztà tu majà przyjació∏. Nasz szef
weêmie conajmniej 30 – ale uwa˝am t´ o kt. pisa∏am za nadzwyczajnà, z przyjemnoÊcià posz∏abym tam.
Bàdêcie zdrowi, trzymajcie si´ dzielnie, utrzymujcie kontakt, ˝eby si´ ani na chwil´ nie urwa∏.  Porzuçcie
Wand´6, to jedno, co nas wszystkich trzyma. Ca∏uj´ Was, pozdrawiam najserdeczniej. Bolej´ ̋ e tak ma∏o mo-
g´ Wam pomóc, ale wszystko co w mojej mocy, zrobi´. Jeszcze raz pozdrawiam – trzymajcie si´

Jurek serdecznie pozdrawia. 
Józia

1 Chodzi o drastyczny przypadek szanta˝u, którego ofiarà pad∏ Berman 4 stycznia 1944 roku. Wydarzenie to mia∏o
szczególnie dramatyczny charakter, poniewa˝ nastàpi∏o bezpoÊrednio po wyjÊciu przez Bermana ze spotkania na te-
mat ˚egoty i w pobli˝u miejsca tego spotkania. W szanta˝u bra∏o udzia∏ trzech uzbrojonych agentów tajnej policji. Po-
wsta∏o podejrzenie, ˝e osoba, która wskaza∏a i wyda∏a Bermana, by∏a cz∏onkiem lub wspó∏pracownikiem cia∏a zajmu-
jàcego si´ ratowaniem ˚ydów, co oznacza∏o niebezpieczeƒstwo dla ca∏ego przedsi´wzi´cia. Po sprawdzeniu podejrze-
nie pad∏o na Polk´, która wype∏nia∏a ju˝ wielokrotnie zadania z ramienia ˚ydowskiego Komitetu Narodowego, mi´dzy
innymi zajmowa∏a si´ przewo˝eniem jego funduszy (w tej dziedzinie wysz∏y na jaw nieÊcis∏oÊci). Wszystko wskazuje na
to, ˝e sta∏a ona równie˝ za próbà szanta˝u. Ca∏a sprawa wywo∏a∏a obawy i plany podj´cia ró˝nego rodzaju energicz-
nych Êrodków. Berman zosta∏ uwolniony z ràk agentów w zamian za znaczny okup. Ma∏˝onkowie Berman zajmowali
mieszkanie, którego mieszkaƒcy nie wiedzieli ani o ich ˝ydostwie, ani o tym, ˝e dzia∏ajà w podziemiu. W tej sytuacji
zmuszeni zostali do szukania na gwa∏t nowego bezpiecznego lokum. Sam Berman zaprzesta∏ na pewien czas dzia∏al-
noÊci, a nawet rozwa˝a∏ potrzeb´ znalezienia cz∏owieka, który zastàpi∏by go w kierowaniu dzia∏alnoÊcià Komitetu Na-
rodowego. Kandydatem, który mia∏ zastàpiç Bermana, by∏ Emanuel Ringelblum. W kolejnych listach znajdujà si´ alu-
zje odnoszàce si´ do dwóch zagadnieƒ: poszukiwanie dogodnego i bezpiecznego mieszkania dla Bermanów oraz kwe-
stia obj´cia funkcji przez Ringelbluma. Wed∏ug A. Bermana „W ciàgu kilku miesi´cy r´ka podziemia dosi´g∏a dwóch
spoÊród trzech agentów”. Na temat ca∏ej sprawy, prócz listów powy˝ej, zob. równie˝ list Bermana do przywódców pol-
skiego podziemia i ˚egoty w Archiwum Lochamei Hagetaot. Zob. tak˝e artyku∏: B. Berman, Pan Rydzewski, op. cit.,
s. 18–19, B. Temkin-Berman, Joman be’Machteret; op. cit., s. 142–144.
2 Uwaga odnosi si´ do schronu, w którym przebywa∏ Ringelblum. Szczegó∏owy opis tego schronu znajduje si´
w ksià˝ce Orny Jagur (Grodziƒska), zob. przypisy 8 na s.201  i 5 na s. 214.
3 Uwaga odnosi si´ najprawdopodobniej do w∏aÊcicielki polecanego mieszkania. 
4 Na ul. Ch∏odnej 17 znajdowa∏o si´ mieszkanie, w którym ukrywali si´ ludzie Bundu. Jedanak wydaje si´, ˝e chodzi
tu o dwa adresy nie majàce ze sobà zwiàzku. 
5 Zygmunt Grynberg, szwagier  Basi Berman, zob. przypis 5 na s. 201.
6 Wanda Elster – ∏àczniczka ˚ydowskiego Komitetu Narodowego. By∏a tak˝e kurierkà przekazujàcà listy mi´dzy
Bermanami a Ringelblumami, pozostawa∏a te˝ w bliskich stosunkach z w∏aÊcicielami bunkra. Jej siostra – Pola Elster,
by∏a jednà z czo∏owych dzia∏aczek Poalej Syjon-Lewica. Wanda Elster mieszka dziÊ w Izraelu. 
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12/I 44

Moi Drodzy! Nie macie poj´cia jak bardzo nami wstrzàsnà∏ Wasz list. Ale na szcz´Êcie mamy dla Was
dobre locum. Nasi znajomi byli tam 8 miesi´cy, ale z powodów pieni´˝nych musieli stamtàd odejÊç.
Kosztuje po 5 miesi´cznie od osoby, mo˝e 6. W piàtek b´d´ mia∏ list od tych Paƒstwa. PodkreÊlam – oso-
by bardzo porzàdne. W dodatku mieszka tam pani Krysia, z którà si´ dobrze mieszka. A wi´c czekajcie
w piàtek o okreÊlonej godzinie.

Trzymajcie si´ mocno!
Ca∏uj´ Was

Ed

[Dopisek Józi]
Moi Drodzy!  12.1.1944 
Pozdrawiam Was ze ∏zami w oczach,  ale trzymajcie si´ dzielnie. Nie mog´ si´ zdobyç  na kilka s∏ów.

To locum to cudo – tu by∏a walka, m. innymi  p.k.  – po prostu walka ale ja by∏am pewna   i wymog∏am
˝e to b´dzie ewentualnie dla Budzyƒskich, a teraz szcz´Êliwie si´ sk∏ada ˝e dla najserdeczniejszych przy-
jació∏ Ederów. Krysia znowu  – ale okropnie,  okropnie nie chc´ aby si´ zam´czyç ale dos∏ownie  deskà
si´ [s∏owo nieczytelne] ale to locum jest zachwycajàce – nauczycielska rodzina i niezwykle szlachetna.
Polecam dra A. Na piàtek dok∏adny list na obj´cie.

Dzi´kuj´ i pozdrawiam 
Józia

17/I 44

Moi Drodzy! Kilka s∏ów Henryka, ˝e w Waszym stanie zdrowia nastàpi∏a pewna poprawa, uspoko-
i∏y nas nieco. ¸amaliÊmy sobie g∏ow´, jakiego rodzaju choroba nawiedzi∏a Was1 i czy przerwa w pracy
musi trwaç d∏u˝ej. Mam nadziej´, ˝e w liÊcie Waszym piszecie ju˝ obszernie o wszystkim. My bardzo
Was prosimy byÊcie pilnowali Waszego i wychodzili dopiero wtedy kiedy Waszemu zdrowiu nic ju˝ gro-
ziç nie b´dzie. Na dodatek byliÊmy przez tydzieƒ bez kontaktu z D. Okazuje si´, ˝e telefon by∏ nieczyn-
ny a my przywiàzywaliÊmy  wi´kszà wag´ przerwaniu komunikacji telefonicznej. SàdziliÊmy, ˝e i On
powa˝nie zachorowa∏. W liÊcie do niego poruszy∏em spraw´ zaopatrzenia  podopiecznych bezpoÊred-
nio lub na r´ce ich opiekunów w rezerwy na d∏u˝szy okres. Przypomnia∏em  mu smutne doÊwiadcze-
nia z.z. i p. Gep.2, którzy nie chcieli si´ rozstaç z majàtkiem spo∏ecznym, a w koƒcu... psy to wszyst-
ko zjad∏y. U naszych sàsiadów brak ∏àcznoÊci z D. wytworzy∏ nastrój paniki. Idà bardzo powa˝ne cza-
sy, przeto trzeba z góry o tym pomyÊleç. Trzeba zresztà pomyÊleç i o innym locum na uboczu. Czy Wy
macie mo˝noÊç zastanowienia si´ nad tym i uczynienia czegoÊ konkretnego w tym kierunku. Co si´
tyczy dra A. to pani Marja, która za∏atwia spraw´ locum wskazanego przez nas, zna obecnie dok∏adne
szczegó∏y tego locum i jest upowa˝niona do za∏atwienia tej sprawy, które bardzo goràco polecam jako
rezerwowe. Sprawa nadal aktualna3. Spotkanie jak w liÊcie poprzednim. Na oczach4 zrobi∏a pot´˝ne
wra˝enie pomimo b∏´dów  i fa∏szywego uj´cia niektórych zagadnieƒ. Uwagi zredagowane nazajutrz po
przeczytaniu za∏àczam5. Pisze o katakumbach XX w6, o Holenderskim, a w∏aÊciwie o jego mieÊcie ro-
dzinnym7. Opracowane materia∏y Gutkowskiego8 – no i czekam na przyrzeczone materia∏y Antka, by
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zabraç si´ do ob. [obrony]. Nie pokwitowaliÊcie odbioru drugiego zeszytu ˝yciorysów. Co s∏ychaç u Bu-
dzyƒskiego? Chyba ju˝ spóêniony ratunek bo pani Wojeƒska bardzo si´ do niego zbli˝y∏a. Boj´ si´, ˝e
Hach? oraz Kielczyƒski podzielà jego los. Czy p Lewiƒski9 ju˝ si´ zdecydowa∏ na operacj´ z polecenia
dr W´grzyƒskiego?10. 

Serdecznie Was pozdrawiam Edek
Pozdrowienia dla Wodnickich, Jeleƒskiego, Poliƒskiej 

P. Marek przyÊle swoje uwagi do br. O ile macie coÊ, przyÊlijcie. Nie czyta∏em „Likwidacji”11.  

[Dopisek Józi]
Moi Drodzy! Zapewne nie dziwicie si´ naszemu niepokojowi, by∏ moment, ˝e wogóle nie mieliÊmy

∏àcznoÊci, zestawiajàc niektóre odpowiedzi pana M.12 dosz∏am do wniosku, ˝e i Dan. zachorowa∏. W ka˝-
dym razie jakieÊ niedomagania by∏y. Chcia∏am nawet widzieç zara˝enie od Was – jesteÊmy teraz spokoj-
niejsi, ale ciàgle myÊlimy, jak to z Wami b´dzie i czy dostatecznie pilnujecie swego zdrowia. Wszechstron-
nie za∏atwiliÊmy dla Was locum, czy skorzystacie. ChcielibyÊmy na wszelki wypadek mieç, w dowcipny
sposób podany adres Wodnickich, powinnimy o sobie wiedzieç i umieç si´ znaleêç. Napiszcie nam
o wszystkim, nie poddawajcie si´ z∏emu  nastrojowi, wiem jak to ci´˝ko przychodzi, zw∏aszcza po takiej
pracy13, nied∏ugo potrwa i znowu si´ zapocznie a teraz w∏aÊnie trzeba wydobrzeç, ale b∏agam Was o pi-
sanie, wogóle prosz´ abyÊmy wszyscy byli w kontakcie i do siebie pisali. 

Tu niepokój -- dziÊ np Domb-Bu...cki organizuje armi´ itd. – piszcie to nas trzyma na duchu. Edek
móg∏by zobaczyç si´ z Wandà – ale mamy o tym wiedzieç w razie przekazania pieni´dzy  o kt. Dolek mó-
wi∏ wskazane jest bezpoÊrednio, niech wi´c Wanda umówi si´ i p. M. Serdecznie Was pozdrawiam, ca∏u-
j´. Pozdrówcie Wodnickich, Wand´ i pozosta∏ych, 

Józia

1 Ringelblum wypytuje o rodzaj szanta˝u, którego ofiarà padli ma∏˝onkowie Berman, i z czyjego  ramienia dzia∏ali
szanta˝yÊci.
2 Zak∏ad Zaopatrywania – instytucja zajmujàca si´ aprowizacjà getta, podporzàdkowana Judenratowi. Kierowa∏ nià
Abraham Gepner, przewodniczàcy Zwiàzku Kupców i znany dzia∏acz spo∏eczny, jeden z najzamo˝niejszych ˚ydów w
Polsce, cieszàcy si´ nieposzlakowanà opinià. 
3 Ten fragment w liÊcie Ringelbluma, jak i podobne aluzje zawarte  w innych jego listach oraz w listach Józi wskazu-
jà na poczucie zagro˝enia, które odczuwali wraz z up∏ywem czasu. Mo˝na przypuszczaç, ˝e przyczyni∏y si´ do tego
pojedyncze wydarzenia, które mia∏y miejsce w rejonie, w którym znajdowa∏ si´ schron (np. podejrzenia, które
wzbudzi∏a szklarnia, pod którà znajdowa∏ si´ schron wÊród ludzi zatrudnionych w ogrodzie. Szczegó∏owy opis zob.
w: O. Jagur, Bunkier Krysia, op. cit. Byç mo˝e logiczne by∏o za∏o˝nie, ˝e niebezpieczeƒstwo ros∏o wraz z up∏ywem
czasu ze wzgl´du na du˝à liczb´ ukrywajàcych si´ i du˝à liczb´ osób na zewnàtrz, które wiedzia∏y o istnieniu schronu.
Mo˝na te˝ przypuszczaç, ˝e fakt, i˝ Bermanowie byli szanta˝owani, przyczyni∏ si´ do wzrostu poczucia zagro˝enia.
Strach sprawi∏, ˝e Orna Jagur i jej mà˝ Józef podj´li decyzj´ o opuszczeniu schronu i szukaniu innego miejsca, gdzie
mogliby si´ ukryç, która to decyzja uratowa∏a im ˝ycie. Fakt opuszczenia przez nich schronu przyczyni∏ si´
dodatkowo do spot´gowania poczucia zagro˝enia.
4 Broszura „Na oczach Êwiata” zosta∏a opublikowana w podziemiu, przygotowana przez Mari´ Kann – pisark´ 
i dzia∏aczk´ konspiracji, która zajmowa∏a si´ mi´dzy innymi udzielaniem pomocy ˚ydom po „aryjskiej” stronie. Tekst
znalaz∏ si´ w broszurze wydanej przez podziemie w 1943 roku Kann opisuje w nim warszawskie getto oraz jego lik-
widacj´, a szczególnie walk´ i powstanie w oparciu o Êwiadectwa i dokumenty oraz polskà pras´ podziemnà. 
5 Uwagi te zosta∏y istotnie przekazane i znajdujà si´ w spuÊciênie Bermana w Archiwum Lochamei Hagetaot. 
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6 Bunkry w getcie. 
7 Uwaga odnosi si´ do Holenderskiego, który sta∏ na czele zwiàzków zawodowych w ¸odzi, zob. przypis 1 na s. 208.
8 Elijahu Gutkowski – pochodzi∏ z ¸odzi, nale˝a∏ do podziemia w getcie i do zespo∏u archiwum Oneg Szabat. Zginà∏
w kana∏ach.  
9 Wydaje si´, ˝e chodzi tu o Lejzora Lewina, którego nazwisko znalaz∏o si´ na liÊcie osób przeznaczonych do prze-
rzutu na W´gry. 
10 Jak si´ wydaje, propozycja przerzutu na W´gry, zob. przypis 20 na s. 198.
11 Prawdopodobnie chodzi o wydanà w podziemiu broszur´ Antoniego Szymanowskiego „Likwidacja getta warszaw-
skiego”. 
12 Matka rodziny, do której nale˝a∏ schron. 
13 Ringelblum ma na myÊli ratowanie ˚ydów z ramienia Komitetu Narodowego i ˚egoty. 

20/I 44

Moi Drodzy! JesteÊmy ogromnie zaniepokojeni, ˝e w piàtek Wanda si´ nie zg∏osi∏a na umówione
miejsce.  Wczoraj dzwoni∏a Czes∏. do Dan. i nikt nie odpowiada∏.  Mo˝e wszystko jest w porzàdku – mam
nadziej´, ˝e wszystko si´ u∏o˝y∏o nale˝ycie. Ale nie macie poj´cia co myÊmy przez te kilka dni niepoko-
ju – a co najgorsza nieÊwiadomoÊci. Co w∏aÊciwie by∏o? Czy p. Szant. pogniewa∏a si´ na Dolka a mo˝e
Jego przyjaêƒ z Paprockim zawini∏a1. Nie macie poj´cia jak bardzo zmatwi∏a nas ta sprawa. Jak widzicie
z poprzednich listów za∏atwiliÊmy  spraw´ locum pomyÊlnie. Wydaje mi si´ jako bardzo celowe wykorzy-
stanie  podanego Wam locum jako rezerwowego. Trzeba si´ tam udaç w godz. 12–4. Innych spraw nie
poruszam, gdy˝ nie czekamy na wyjaÊnienie sprawy Dolka. Goràco Was prosimy o zachowanie daleko
idàcej ostro˝noÊci. Niech chory nie opuÊci pokoju zanim nie b´dzie kompletnie zdrów.

Serdecznie Was pozdrawiam 
Edek

Serdecznie Was pozdrawiam i czekam na listy. Poprzednie listy wyjaÊniajà dok∏adnie  sprawy. Pami´-
tajcie o sobie – oszcz´dzajcie. Ca∏uj´ 

Józia

1 Prawdopodobnie uwaga odnosi si´ do zwiàzków z polskim ugrupowaniem lewicowym. Dzia∏acze ˝ydowskiego pod-
ziemia, cz∏onkowie Komitetu Narodowego, którzy w wi´kszoÊci nale˝eli do partii i ruchów m∏odzie˝owych o orien-
tacji lewicowej, utrzymywali kontakty z cz∏onkami Polskiej Partii Robotniczej (PPR). Cz∏onkowie i sympatycy tej par-
tii na samym poczàtku pomogli w przerzuceniu do getta pierwszych sztuk broni i odgrywali istotnà rol´ w akcji ra-
towania ˚ydów. Adolf Berman, Arie Wilner, Icchak Cukierman byli wÊród osób, które utrzymywa∏y wy˝ej wspomnia-
ne kontakty. Ringelblum stawia najwyraêniej pytanie, czy owe kontakty nie przyczyni∏y si´ do zainicjowania szanta˝y
przez Êrodowiska wrogie ruchom lewicowym w Polsce.
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24/I

Moi Drodzy! Z listu Waszego dopiero zrozumieliÊmy w jak wielkim niebezpieczeƒstwie by∏ D.  na
skutek ataku chorobowego. Szcz´Êliwi jesteÊmy wraz z Wami, ˝e to przesz∏o szcz´Êliwie, ˝e rekonwale-
scent czuje si´ lepiej. Teraz musi si´ bardzo energicznie pilnowaç, aby nie by∏o recydywy. 

Mam nadziej´, ˝e o ile pan Pe∏nicki1 wyjaÊni djagnostycznie przyczyn´ ataku dacie nam znaç rezul-
taty tej djagnozy. Ciekaw jestem wyników dotychczasowych badaƒ, które mi Dolek obiecuje przys∏aç.
U nas ostatnie dni by∏y pod znakiem zdenerwowania spowodowanego  niewyp∏aceniem  pieni´dzy przez
p. D. Poda∏ ju˝ 2 terminy a teraz czekamy na nowy termin wtorek 25 bm. U nas sytuacja jest taka, ˝e
w razie nieotrzymania tych pieni´dzy ludzie sà skazani na Êmierç g∏odowà. Prze˝ywaliÊmy ogromnie
przykry moment, ˝e jeden z naszych przyjació∏, p. Wachowski [?] zmuszony by∏ sprzedaç kurtk´ zimo-
wà, gdy˝ nie móg∏ si´ doczekaç pieni´dzy od p. D. Co si´ sta∏o? Przecie˝ mnie Dol. informowa∏, ˝e pie-
ni´dzy nie brak. Dlaczego wi´c D. nie wyp∏aca, ale wyznacza wcià˝ nowe terminy. Czy to jest swoista
„choroba” Guz. czy ogólne zjawisko?2 Czy nie mo˝ecie wypo˝yczyç do czasu kiedy D. b´dzie mia∏ pie-
niàdze 9,5 za styczeƒ i tyle˝ za luty. Sprawa  jest niezwykle pilna! Bardzo Was prosimy o wyjaÊnienie sy-
tuacji finansowej oraz perspektyw w tej dziedzinie. Czy p. L nie przys∏a∏ nowych pieni´dzy? Czy wyczer-
pa∏y si´ rezerwy? Prosimy o wyczerpujàcà odpowiedê  i o po˝yczk´ o ile D. we wtorek nie wyp∏aci. Chcie-
liÊmy si´ do Was zwróciç w tej sprawie jeszcze kilka dni temu, ale nie wiedzieliÊmy jak to uczyniç. Bar-
dzo Was prosimy o podanie mo˝noÊci skomunikowania si´ w sprawach pilnych. Czy pani Miodowska
(zdaje si´ 21) wchodzi (B.)3 w rachub´. O ile nie – podajcie inny sposób. W przedostatnim liÊcie po-
s∏a∏em wam legitymacj´ p. Koz∏owskiego4. Czy ta sprawa mo˝e byç za∏atwiona? E.R zapytuje si´ czy mo-
˝e Wam za poÊrednictwem W.5 pos∏aç trzeci zeszyt ˝yciorysów poÊwi´cony kolegom Mariana6. Jest tam
mowa o Lutku, dziesi´ciu kolegach znanych mi osobiÊcie. Gdyby Antek przys∏a∏ swoje  materja∏y, móg∏-
bym i to uzupe∏niç oraz przystàpiç do ˝yciorysu pani Ob. 

Ciekaw jestem kiedy Dolek b´dzie si´ móg∏ widzieç ze swoim bratem i czy spotkanie to b´dzie bez zgrzy-
tów7. Wiem, ˝e oni si´ bardzo kochajà ale ciekaw jestem co powie na to pani Polkowska8 jego sàsiadka.

Listy Poliƒskiej9 i (brak podpisu) bardzo mnie wzruszy∏y. Piszàc o Sagaƒskim10 wzmiankowa∏em co
myÊl´ o roli pani Partowskiej11. Okaza∏a si´ bardzo zas∏u˝onà osobà, która wszystkich i wszystko prze-
˝y∏a. Mam do niej ogromny sentyment i niezwyk∏e przywiàzanie. O tym przekona∏em si´ po raz pierw-
szy u p Tr. kiedy si´ do mnie zwrócono po raz pierwszy s∏owami: Panie R. ja pana znam z onych cza-
sów... Te s∏owa doda∏y mi otuchy na  d∏ugie miesiàce. Te s∏owa by∏y dla mnie bodêcem do wielu czynów.
Przysz∏y socjolog b´dzie mia∏ du˝o ciekawych obserwacji na powy˝szy temat. Bardzo was prosz´ o odpo-
wiedê w sprawie Lewiƒskiego i Budzyƒskiego.

Serdecznie Was pozdrawiam

Edek
Serdeczne pozdrowienia dla ca∏ej  naszej rodziny.

1 Przedstawiciel Delegatury w ˚egocie. 
2 èród∏a finansowania organizacji zajmujàcych si´ ratowaniem ˚ydów. 
3 Najprawdopodobniej chodzi tu o Janin´ Bucholz, której biuro przy ul. Miodowej 24 stanowi∏o punkt kontaktowy
w akcji pomocy ˚ydom ukrywajàcym si´ po „stronie aryjskiej”. Szczegó∏owe omówienie jej dzia∏alnoÊci znaleêç
mo˝na we wspomnieniach B. Temkin-Berman, Joman Ha-machteret. 
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4 Zob. przypis 1 na s. 214.
5 Najprawdopodobniej Wanda Elster. 
6 Marian to jeden z pseudonimów Mordechaja Anielewicza.
7 Bratem Adolfa Bermana by∏ Jakub Berman – dzia∏acz komunistyczny, który w czasie wojny przebywa∏ w Zwiàzku
Radzieckim. Uwaga odnosi si´ tutaj do wiadomoÊci na temat sytuacji na froncie wschodnim. 
8 Chodzi tu o polskie podziemie zbrojne podlegajàce rzàdowi polskiemu w Londynie. 
9 Pola Elster, siostra Wandy, zob. przypis 6 na s. 216.
10 Sagaƒski – uwaga odnosi si´ do Szachny Sagana, zob. przypis11 na s. 208. 
11 Uwaga odnosi si´ do „partii”, w tym kontekÊcie zaÊ o Poalej Syjon- Lewic´, której Sagan by∏ jednym z przywódców. 

27/I 44

Moi Drodzy! Jak wam pisa∏em we wtorkowym liÊcie u nas sytuacja przedstawia si´ bardzo êle na
skutek niewyp∏acenia za miesiàc styczeƒ. Jestem pewien, ˝e czynicie wszystko, by zaopatrzyç naszych sà-
siadów w pieniàdze. Prosimy Was o ile mo˝noÊci przyspieszyç wyp∏at´. Co si´ tyczy sprawy wyp∏aty za 
2–3 miesiàce pisa∏em z 2 powodów. Prosili mnie o to nasi sàsiedzi w szczególnoÊci powa˝ny p. Wachow-
ski, który bardzo prosi∏, by to uczyniç. Informacje p. Dan. by∏y  w czasie jego pobytu u nas, ˝e sà fundu-
sze na d∏u˝szy okres czasu. Rzecz jasna, ˝e sàsiadom o tym wszystkim nie mówi∏em. W normalnych wa-
runkach uwa˝am praktyk´ Z.Z1 tworzenia rezerw za bardzo szcz´Êliwà. W obecnych warunkach jest to
niewskazane. Ogromnie by∏em zdumiony, ˝e dopatrzyliÊcie si´ w porównaniu z Z.Z. obrazy. Mam wra-
˝enie, ˝e tylekroç wyra˝a∏em si´ o Waszej pracy jako o Êwi´tej, ˝e trudno mnie posàdzaç o analogi´ z ta-
kà instytucjà jak Z.Z. S∏owa o locum by∏y zamazane, nie mogliÊmy ich odczytaç. U nas coÊ si´ zepsu∏o.
Mo˝e trzeba b´dzie zmieniaç locum. Chwilowo nie [ma] nic niebezpiecznego: wewn´trzne sprawy moc-
no zaognione, opuszczenie przez 2 osoby naszego locum itp. Przeto goràco prosimy o drog´ do porozu-
mienia si´ w nag∏ych sprawach2. Kwituj´ z odbioru legitymacji p. Koz∏. Podobizny Mik i innych – mam.
PrzeÊl´ je we wtorek. Czekam odpowiedzi czy przes∏aç 3-ci zeszyt ˝yciorysów. W przygotowaniu przez p.
Poznaƒskiego (kolega Wroƒskiego) praca o szczotkarzach3. Praca b. ciekawa i ∏adnie napisana o Wroƒ-
skim w Cz´stochowie gotowa4. 

Dzi´kuj´ Antkowi i Henrykowi za listy odpowiem we wtorek.
Ogromnie si´ zmartwiliÊmy wiadomoÊcià o Budzyƒskim i o Teosiu. Czy ju˝ przyjechali?5 Napiszcie

nam koniecznie. Przyjaciele Miko∏aja przyczynili si´ do pogorszenia wewn´trznych stosunków i do rozsa-
dzenia go z wewnàtrz. Teraz p. Cel zaproponowa∏ 10 ch∏opcu, który nas us∏uguje za wyjazd do Krynicy6.
Takie i poprzednie propozycje demoralizujà naszych opiekunów i odbijajà si´ na nas. Rozumiem, ˝e idjo-
cie nie mo˝na w∏o˝yç nowej g∏owy, ale czy nie ma na to rady! Proponuje teraz rozszerzenie sk∏adu na dal-
sze 10 ton. Doprawdy nie mamy ju˝ si∏ walczyç z tym wszystkim. Z drugiej strony zachodzi obawa, ˝e
wszystko co b´dzie przez Was napisane czy powiedziane Miko∏ajowi wróci do mnie i odwróci si´ to prze-
ciwko mnie, jak to by∏o poprzednio. Doprawdy nie wiem, co uczyniç w tych warunkach... Nerwy nie do-
pisujà ju˝. Listy Wasze doda∏y nam nieco otuchy, ˝e jednak jeszcze jest ktoÊ kto o nas myÊli i jest z nami.

[Dopisek Józi]
Moi Drodzy
Nie wiem czy list dostanie si´ do Was ju˝ jutro – Wanda mówi∏a, ˝e w razie czegoÊ pilnego – ale

w ka˝dym razie pisz´. Chc´ abyÊcie wiedzieli, ˝e tu mamy ogromne zmartwienia, tym przykrzej, ˝e i Wy
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macie swoje, ale nie mog´ poradziç sobie, jesteÊcie jedyni. Tu uwa˝ajà was za przedstawicieli, nasza li-
sta obejmuje sporo osób i niewyp∏acalnoÊç odbija∏a si´ tu okropnie – poprostu kierownictwo zabroni∏o
zamawiania i b.d. – kierownictwu mo˝na wiele zarzuciç, ale przecie˝ jesteÊmy w przymusowej sytuacji,
wykorzystuje wi´c ten prze∏omowy moment i jest ferment. Zbieg∏o si´ to niespodzianie z wyjÊciem (po
kryjomu) 2ch osób przy cichej zmowie z szefem7 – stworzy∏ si´ nastrój paniczny, du˝o nerwów – a ci
nieliczni co majà d’argents popadli w kraƒcowà rozpacz – jednym s∏owem  b. ci´˝ko – niezmiernie mi
przykro, ˝e pisz´,  ale musz´. Prosz´ te˝ Was usilnie o za∏atwienie tych spraw, o poddanie nam „wiado-
moÊci” o Wod., abyÊmy mogli na wszelki wypadek a to jest konieczne. PomyÊlcie o nas osobiÊcie, napisz-
cie jak to wyglàda i jakie perspektywy. 

Dzi´kuj´ i ca∏uj´  
Józia

1 Zob. przypis 2 na s. 218.
2 Uwaga odnosi si´ do faktu odejÊcia ze schronu w tajemnicy przez m∏ode ma∏˝eƒstwo Orn´ i Józefa Jagur
(Grodziƒskich), zob. przypisy 5 na s. 214 oraz 3 na s. 218. 
3 Dotyczy szopu szczotkarzy w getcie. 
4 Dzia∏alnoÊç Bundu w Cz´stochowie. 
5 Mo˝liwe, ˝e uwaga odnosi si´ do próby wydobycia z obozu wi´êniów, którzy ostatecznie odmówili opuszczenia
obozu, tak wi´c Pajewski i Emilka wrócili sami.
6  Pani Melman mia∏a córk´, która przybywa∏a w Krynicy i którà bardzo pragn´∏a zobaczyç. Celemeƒski zaproponowa∏
ch∏opcu, jak si´ wydaje z rodziny, do której nale˝a∏ schron, bardzo pokaênà sum´ w zamian za zorganizowanie
spotkania.
7 Aluzja do opuszczenia schronu przez Orn´ i jej m´˝a, zob. równie˝ przypisy 5 na s. 214  i 3 na s. 218. 

7/II 44

Moi Drodzy! Obecnie przesy∏amy Wam 2 listy, jeden z piàtku (pani M. czeka∏a na Wand´) oraz dzi-
siejszy. Mamy nadziej´, ˝e sprawy finansowe za styczeƒ a mo˝e i za luty za∏atwiliÊcie.  Wiem, ˝e wyma-
ga to od Was du˝ego wysi∏ku, ale spodziewam si´, ˝e uda∏o si´ Wam pokonaç trudnoÊci i zdobyç fundu-
sze dla naszych sàsiadów. U nas bez zmian. Józi dokucza wàtroba coraz cz´Êciej, a przestrzeganie djety
nastr´cza du˝e trudnoÊci. Chcia∏bym wam przypomnieç, ˝e wkrótce b´dzie rocznica wa˝nej uroczysto-
Êci familijnej (19 kwietnia)1. O tym Êwi´cie rodzinnym trzeba przypomnieç panu L. i Rafa∏owi  i wogó-
le ca∏ej rodzinie. Nasz wujaszek zas∏u˝y∏ sobie, by ca∏a  pozosta∏a  rodzina o nim pami´ta∏a po wsze cza-
sy. Napiszcie do niego zawczasu i zaproponujcie mu, by uroczyÊcie obchodzi∏ ten dzieƒ pami´tny w dzie-
jach rodziny.

Szwagier Koniƒskiego2 zawiadomi∏ mnie, ˝e jest bardzo niezadowolony ze swych gospodarzy, którzy
ostatnio go szykanujà (utrudniajà komunikacj´ itp.). Nie wiadomo czy jest to indywidualny krok, czy te˝
jest to choroba rodzinna zale˝na od powiewów aury (bywa i tak!). Mo˝e to si´ skoƒczy – pisze mi szwa-
gier Kon. na pieniàdzach a mo˝e sprzykrzyli mu si´ sublokatorzy. Pisali w tej sprawie do Czes∏awy3, któ-
ra ma pewne mo˝liwoÊci na tym odcinku. Napiszcie nam jak si´ urzàdzi∏ Micha∏ w nowym mieszkaniu.
Czy mieszka tam z Krysià4 .Wogóle jak Wam si´ powodzi.
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Humor pod psem. Nie ma koƒca cierpieniom a sàsiedzi dolewajà jeszcze oliwy. Bardzo Was prosi-
my o odpowiedê co si´ sta∏o z Teodorem i Budzyƒskimi5. Czy pos∏aliÊcie list do Rafa∏a? Czy przyj´liÊcie
propozycj´ co do brata Turczyƒskiego6 i dr R7? Co wogóle s∏ychaç u naszej rodziny?

˚ycz´ Wam wszystkiego najlepszego
Serdecznie pozdrawiam   

Edek

[Dopisek Józi]
Moi Drodzy! Wanda nie przysz∏a i list zaginà∏ poniewa˝ dowiadujemy si´ o tym w ostatnim momen-

cie, wi´c nie mo˝na go odtworzyç, pisz´ wi´c najwa˝niejsze. Pytacie, chyba rozumiecie ˝e odpowiem co
pisali Koniƒscy, a wi´c pisali, ˝e nale˝y im teraz mocno przyjÊç z pomocà, ich w∏aÊciciele majà ró˝ne
obiekcje mamy wi´c mieç koniecznie locum i d’argents – ich nastroje sà ci´˝kie, proszà Was koniecz-
nie o wskazanie w nag∏ej chwili – to dla nich sprawa ˝ycia i proszà abyÊcie, choç wiedzà, ˝e i Wy macie
k∏opoty niema∏e o za∏atwienie im tego. Pisa∏am i o tym bratance Józi ale nie wiem czy ona za∏atwi. Ma
obecnie nader ci´˝kie warunki materialne, równie˝ nie otrzyma∏a  za styczeƒ poborów od Dan jak sio-
stra, matki i szwagier. Je˝eli mo˝ecie to Was goràco prosz´ o za∏atwienie sprawy ich tak, aby Jej wyp∏a-
ciç. Ewentualnie mo˝na to uskuteczniç za mym poÊrednictwem bo p. M8 si´ z nià widuje oczywiÊcie je-
Êli nie ma innego wyjÊcia – nie majà grosza. Co u Was, piszcie cz´sto i du˝o. Je˝eli wypadnie, ˝e W. ze-
chce si´ z Edziem zobaczyç, niech umówi si´ z nim. Co u innych? Co s∏ychaç? Ostatnie wiad.  wytworzy-
∏y  niekorzystne nastroje. Ca∏uj´ Was i prosz´ pisaç. Wasza 

Józia

1 Rocznica wybuchu powstania w getcie warszawskim. 
2 Najprawdopodobniej krewni Józi Ringelblum. 
3 Lotta Wagmeister, by∏a historyczkà, nale˝a∏a do PPR i mia∏a wiele znajomoÊci w kr´gach polskiej inteligencji, by∏a
wspó∏pracownicà Stefanii Sempo∏owskiej. Pope∏ni∏a samobójstwo w sierpniu 1944 – w trakcie ewakuacji w czasie po-
wstania warszawskiego. 
4 To znaczy bez wiedzy w∏aÊcicieli domu o tym, ˝e jest ˚ydem. 
5 Powód niepowodzenia próby wydobycia wi´êniów z obozu w Budzyniu. 
6 Brat Jonas Turkow, znany aktor teatralny w getcie, który wydosta∏ si´ z obozu, przebywa∏ po stronie aryjskiej i oca-
la∏. Napisa∏ ksià˝ki o getcie i tym okresie. Brat Jonasa – Marek – mieszka∏ w Argentynie. Ringelblum rozwa˝a∏ mo˝li-
woÊç zdobycia za jego poÊrednictwem pomocy materialnej na rzecz dzia∏alnoÊci konspiracyjnej i akcji ratowania ˚y-
dów. Po wojnie Marek Turkow stworzy∏ w Buenos Aires seri´ wydawniczà, która poÊwi´cono by∏a dziejom ˚ydów pol-
skich. W ramach tego wydawnictwa ukaza∏o si´ ponad 100 tomów w jidisz.
7 Arbeiter Ring, zob. przypis 2 na s. 203. Najwyraêniej równie˝ tam chcia∏ Ringelblum staraç si´ o pomoc.
8 Najprawdopodobniej Helena Merenholc – psycholog, pracujàca z Bermanem przed wojnà i w getcie. Wysz∏a kana-
∏ami na stron´ „aryjskà” w marcu 1943 roku, by∏a ∏àczniczkà ˚KN. Po wojnie pracowa∏a w Polskim Radio, zmar∏a
w 1997 w Warszawie.
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20/II 44

Moi Drodzy!
Pani W. zapewne Wam opowiedzia∏a o wszystkich sprawach firmy1, które w rozmowie z nià poruszy-

∏em. Jestem pe∏en  uznania dla Jej pracy dla dobra naszej firmy, a przy tem jest taka skromna jakby to
co Ona robi∏a by∏o rzeczà powszednià. Dzi´kujemy Wam bardzo za ˝yczenia z okazji 25 lecia naszej fir-
my2. Omy∏kowo powiedzia∏a nam W., ˝e chodzi o 20-lecie a wed∏ug naszych obliczeƒ to 25-lecie. Dzi´-
kujemy Wam bardzo za 9.5 dla naszych sàsiadów. Sytuacja u niektórych uleg∏a znacznemu pogorszeniu.
˚ona pana Koz∏. ci´˝ko zachorowa∏a  a nie mo˝na jej odpowiednio leczyç. U Wachowskiego jest bardzo
ci´˝ko. Nowoprzyby∏y p. Poznaƒski jest przedwojennym przyjacielem p. Koƒskiego. Pisze na wzór Fara-
daya (dzieje zapa∏ki3)– historj´ szczotki. Praca ma ju˝ oko∏o 160 stronic, b´dzie bardzo ciekawym przy-
czynkiem do dziejów Cz.4 Chcia∏bym Wam przypomnieç, ˝e to w∏aÊnie p.  Mik. opiekowa∏ si´ tymi oso-
bami zanim ich p D. przejà∏ z w∏asnej inicjatywy. Ode mnie ta propozycja nie wysz∏a. Ze wzgl´dów wy-
mienionych goràco Was prosimy o wys∏anie za luty, gdy˝ sytuacja naszych sàsiadów przedstawia si´ bar-
dzo niedobrze. O Czes∏awie5 poinformowa∏a  Was zapewne Pani W. – pozosta∏a wraz z rodzinà na lodzie.
Napisa∏a do nas rozpaczliwy list. Pos∏aliÊmy jej 500 z∏ tak krucho u Niej by∏o. W dodatku zostawi∏ jà p.
D. z ci´˝arem 50 kg6, który musi nosiç na swych barkach. Nale˝a∏oby coÊ uczyniç dla Jej sàsiadów, bo
przecie˝ mogà to byç ludzie w nader ci´˝kich warunkach. Czes∏awa b´dzie we Êrod´ u pani M, dobrze-
by by∏o aby ktoÊ z Was  z Nià si´ zobaczy∏ i wyjaÊni∏ spraw´.

Co si´ tyczy W´growskiego7 to Józia obawia si´ przys∏owia z deszczu pod rynn´. Czy te˝ p. Jek. nie
rozgniewa si´ na p. W, a wówczas...8 Ciekawi jesteÊmy Waszych dalszych informacji w tej sprawie.

Bardzo nas zasmuci∏ list p Paprockiego o [dwa wa˝ne nazwiska, nieczytelne], Sz. [nazwisko nieczy-
telne] i Rowickim [??] Jak marnie skoƒczyli! Czy aby to samo nie czeka∏o Jego córk´  V-L. Czy wiecie coÊ
bli˝szego o tym9. Dzi´kujemy Wam bardzo za skomunikowanie nas ze Stasià10 tylko czy numer miesz-
kania Jej jest 27 czy 25. Zmartwi∏ nas bardzo list Teosia. Budzyƒscy to bardzo solidarni ludzie, stàd te
trudnoÊci...11 Koƒcz´ w tym tygodniu ˝yciorysy. Co s∏ychaç u p Kielczyƒskiego, Radomskiego i innych
naszych przyjació∏.

Pani Me∏m prosi pana Mik lub kogoÊ innego by z Nià si´ porozumia∏. Gospodarze dopuszczà, bo stan
Jej zdrowia uleg∏ poprawie. Jestem ciekaw czy p. W´growski ma lepsze mo˝liwoÊci komunikowania si´
z panem L. z Rafa∏em i innymi. Czy wyÊcie próbowali za jego poÊrednictwem coÊ uzyskaç. Mec K.12 ma
tam bogatego teÊcia i stale si´ z nim komunikuje. Wasze listy mi du˝o wyjaÊni∏y ale przyznaç si´ trzeba,
˝e nie rozumiem dlaczego p. Rafa∏ odnosi si´ inaczej ni˝ L. ? MyÊla∏em poczàtkowo, ˝e to brak informa-
cji, ale chyba teraz ten moment odpad∏, a wi´c dlaczego?  Zdaleka du˝o spraw wyglàda inaczej, chyba
macie wyjaÊnienie tej sprawy. Co si´ tyczy Waszego rozdêwi´ku z Krysià13, to nie zapominajcie o jej za-
s∏ugach. Nie wiem, czy powinniÊcie nià tak bezwzgl´dnie pogardzaç. Czy maksimum kosztem zdrowia
nie jest czasem lepsze ni˝ bezpieczne minimum. Bardzo Was prosimy o wiadomoÊci od naszych krew-
nych z bliska i z daleka.

Serdecznie Was pozdrawiamy i dzi´kujemy za wszystko

Edek
PS

Ze spraw pilnych przypominam spraw´ Krystyny, krewniaczki ks. Mich.14 Pan Dan raz wyasygnowa∏
dla niej zasi∏ek 2. Prosi o dalszà pomoc. Spraw´ zna dobrze Pani M. 
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[Dopisek Józi]
Moi Drodzy! Osobiste uk∏ony od Was b. nas ucieszy∏y – mo˝na b´dzie tak za∏atwiç cz´Êciej. Trudno

opisaç jak na nas to dzia∏a – wyrwanie si´ choç na krótko do swoich jakie to ozdrowieƒcze w naszej bez-
nadziejnoÊci. Chc´ Wam wi´cej pisaç ale [fragment nieczytelny] 

Ca∏uj´ Was dzi´kuj´ serdecznie [wyraz  nieczytelny]

[Dopisek ER]
J. Lipowski
Drogi Przyjacielu. Przez naszego wspólnego przyjaciela p. Ber., któremu zawdzi´czam  wyratowanie

mnie z ci´˝kiej opresji, by∏em poinformowany o Waszych perypetiach. O podró˝y Paƒskiej i Koniƒskie-
go do L. by∏em poinformowany  za poÊrednictwem p. M. By∏em pe∏en nadziei, ˝e jednak rych∏o Pana zo-
bacz´. Pami´taj Pan o przys∏owiu audaces fortuna adiuvat. Trudno Panu wyraziç ile razy z ˝onà wspo-
minaliÊmy wspólnie sp´dzone chwile u p. H.15 My i mieszkaƒcy Krysi. Gospodyni nie bardzo uprzejma,
nie bardzo s∏u˝y zdrowiu. Józia osiwia∏a cierpi na rozmaite dolegliwoÊci. Ja jak zwykle uprawiam pami´t-
nikarstwo. O Panu wspominam niejednokrotnie. Marz´ o tym by Pana ujrzeç. Nasz Przyjaciel pan Ber.
myÊli o Panu nieustannie i chcia∏by si´ z Panem jak najszybciej zobaczyç. Ja by∏em zdecydowany pójÊç
do niego pieszo ale na szcz´Êcie by∏a inna okazja. Chcia∏oby si´ Panu du˝o, du˝o opowiedzieç. Mo˝e b´-
d´ jednak  mia∏ okazj´ porozmawiaç z Panem. Serdecznie Pana pozdrawiam. Pozdrowienia dla p.  Fal-
kowskiego, Zalmanowskiego16 i Wilczyƒskiego. Rydzewski17

[List Józi Ringelblum do Lipowskiego]
Drogi Panie Lipowski!
Mog´ tylko kilka s∏ów napisaç. Pragniemy  z ca∏ych si∏ aby Pan by∏ z nami, tak jak planowaliÊmy. Tak

cz´sto z m´˝em i Markiem mówimy o Panu. Mo˝e Pan energicznie weêmie si´  sam i od siebie wydob´-
dzie energi´  – serdecznie Pana pozdrawiam i wierz´, ˝e si´ zobaczymy. Pozdrawiam pana kolegów. [wy-
raz  nieczytelny] równie˝ Pana pozdrawia.

Józia

1 Nie wiadomo, jaki by∏ los tego tekstu. 
2 Chodzi o za∏o˝enie partii Poalej Syjon-Lewica. 
3 Michael Faraday wyda∏ zbiór szeÊciu wyk∏adów z chemii pt Dzieje Êwiecy.
4 Wydaje si´, ˝e chodzi tu o ukrywajàcych si´ ˚ydów i o dzia∏alnoÊç w∏aÊciciela fabryki szczotek – ˚yda Emila Weiza,
którego Niemcy przez d∏u˝szy otaczali opiekà i który utrzymywa∏ równie˝ kontakty z podziemiem, szczególnie z ludê-
mi Bundu.
5 Czes∏awa (Cesia) Herman – siostra Józi.
6 Chodzi tu najprawdopodobniej o cià˝´ Czes∏awy.
7 Uwaga odnosi si´ do idei wyjazdu na W´gry, o którym w listach wspomina si´ kilkakrotnie, zob. przypis 20 na s. 198.
8 Okazuje si´, ˝e przebywajàcy w bunkrze Ringelblum zdawa∏ sobie spraw´ z tego jaki los, mo˝e spotkaç ˚ydów w´-
gierskich.
9 Nie uda∏o si´ ustaliç. 
10 Najprawdopodobniej Helena Merenholc, zob. przypis 8 na s. 223.
11 Uwaga odnosi si´ do faktu, ˝e kilku wi´êniów, którym zaproponowano ucieczk´ z obozu w Budzyniu, odmówi∏o
opuszczenia obozu, t∏umaczàc swojà decyzj´ poczuciem solidarnoÊci z pozosta∏ymi wi´êniami. Fakt ten znajduje po-
twierdzenie w zeznaniach Szoszany Kosower. 
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12 Mieszkaniec schronu. Byç mo˝e chodzi o adwokata Tadeusza Klingera, ojca Orny Jagur.
13 Chodzi najprawdopodobniej o w∏aÊcicieli schronu, w którym przebywa∏ Ringelblum. 
14 Uwaga odnosi si´ do wnuczki rabina Michelsona, zob. przypis 12 na s. 202.
15 Szop stolarzy nale˝àcy do Niemca Hallmana, w którym przebywa∏y rodziny na pod koniec istnienia getta warsza-
wskiego, zob. przypis 4 na s. 204.
16 Wszyscy byli najprawdopodobniej wi´êniami w Budzyniu. „Falkowski” to dzia∏acz Bundu  Israel Falk, „Zalmanowski”
to nauczyciel w podziemnym gimnazjum w Warszawie – Chaim Zalmanowski, który uratowa∏ si´ i zamieszka∏ w Izraelu.
17 Jeden z pseudonimów Ringelbluma. 

1/III 44

Moi Drodzy! W piàtek pani M. czeka∏a z naszym listem do Was. Wobec tego, ˝e p. Wanda nie zjawi-
∏a si´ – otrzymujecie teraz 2 listy. W zwiàzku z trudnoÊciami finansowymi proponuj´ Wam zwrócenie si´
o pomoc do Og. Cz´st. Kom1 do Arb.rin2 (Rafa∏) oraz do brata Turczyƒskiego – Marka3 (brat ma adres)
i posiadajàcego du˝e wp∏ywy w Arg. Byç mo˝e ˝e Mik czerpie swe dochody w∏aÊnie od Arb.rin via L i to
w imieniu naszym równie˝.

Dzi´ki cioci Ivo4 jestem u wymienionych dobrze znany. Mo˝ecie wi´c podpisaç mnie tam gdzie uzna-
cie za celowe. Czy ju˝ uczyniliÊcie jakieÊ próby w wymienionym przezemnie kierunku. Zakomunikowa-
no mi, ˝e pan D. b´dzie przez jakiÊ czas nieobecny5. Proponuj´ ˝ebyÊcie Wy przej´li t´ list´ a nie ktoÊ
inny6.  Mam nadziej´ ˝e w waszym obecnym liÊcie b´dzie odpowiedê w sprawie mo˝noÊci komunikowa-
nia si´ w nag∏ych sprawach. Niestety nieodpowiednie post´powanie niektórych wspólników mo˝e si´
bardzo êle odbiç na egzystencji sk∏adu, któremu grozi∏a likwidacja. W zwiàzku z tym mo˝e si´ okazaç
bardzo pilna sprawa przeniesienia towaru gdzie indziej. Jak Wam podaliÊmy, dwie osoby pokryjomu opu-
Êci∏y nasz sk∏ad wycofujàc wbrew wszystkim swe towary. To ogromnie nadwer´˝y∏o spoistoÊç sk∏adu
i zmieni∏o stosunek w∏aÊcicieli do interesu. Czekam na odpowiedê czy przes∏aç Wam dalsze zeszyty ˝y-
ciorysów. List Antka bardzo mnie zainteresowa∏. Jest koniecznym aby Jeleƒski równolegle notowa∏ swo-
je uwagi7 dotyczàce rozwoju  ob. Chodzi o to by uwydatniç  rol´ i stanowisko p. Smolarskiego8. Niewàt-
pliwie p. Chal odegra∏ przodujàce stanowisko w tym wszystkim, ale o ile p. Stolarski nie przypomni swe-
go wk∏adu w tym wszystkim obraz rzeczywistoÊci b´dzie zniekszta∏cony. Prosz´ Was przeto, abyÊcie wp∏y-
n´li na Jeleƒskiego by fotograficznie odda∏  konferencje Sagaƒskiego9 z Paprockim i wogóle wszelkie pró-
by przed obr. [obronà]  a potym naszà rol´ i naszych przyjació∏ w obr.10 Czy sprawa konserwacji ju˝ jest
definitywnie za∏atwiona11. Jabym zawiadomi∏ Rafa∏a o adresie naszych sk∏adów. W razie gdyby nikt z nas
nie prze˝y∏ wojny nale˝a∏oby ju˝ teraz wymieniç Rafa∏a oraz cioci´ Iv´12 jako spadkobierców. Niech przy-
najmniej to po nas pozostanie, naturalnie ˝e w∏àczam tu sk∏ad pod 6813. Mam nadziej´, ˝e zawczasu
o tym pomyÊlicie i ˝e zawczasu  zawiadomicie Rafa∏a by w najgorszym wypadku móg∏ byç naszym dzie-
dzicem. A propos czy list do Rafa∏a ju˝ poszed∏. 

Mo˝e to smutne co pisz´ i przykro mi, ˝e nasuwam Wam takie smutne refleksje. Ale có˝ – lepiej byç
przewidujàcym ni˝ aby to wszystko posz∏o na marne i nawet Êlad po tym wszystkim nie pozosta∏. Ciekaw
jestem dalszych materja∏ów. Poprzednie gruntownie przetrawi∏em14. Legitymacj´ p Koz∏.  otrzyma∏em.
Czy to jest tylko chwilowa przerwa? Czy w∏aÊnie p Leg [?] zachorowa∏, co odbi∏o si´ na zdrowiu Dolka15.
Jak si´ obecnie czujecie? Czy ju˝ znaleêliÊcie odpowiedni sk∏ad dla Dolka? Czy dobiliÊcie targu z dr A.?
Pisano nam, ˝e byliÊcie tam. My czujemy si´ pod zdech∏ym psem. Czy wróci∏ ju˝ Teod. i Emilka16? Jakie
wiadomoÊci przywieêli? Czy Lewiƒski obstaje przy swej decyzji? Czy na tym odcinku jest coÊ nowego?
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Przy okazji prosz´ serdecznie pozdrowiç p. Wog17.
W tej chwili dowiedzia∏em si´, ˝e p.D. na styczeƒ ju˝ nic nie wyp∏aci.  Prosz´ przeto o wyp∏acenie za

styczeƒ i luty naszym sàsiadom wed∏ug za∏àczonej listy. Dodam, ˝e D. ju˝ czterokrotnie wyznacza∏  ter-
miny. Prosz´ Was o wyp∏acenie ∏àcznie za 2 miesiàce, gdy˝ sytuacja naszych sàsiadów przedstawia si´
bardzo ci´˝ko, a niektórzy musieli nawet wyprzedaç si´ z rzeczy. 

Serdecznie Was pozdrawiam
Ed

[Dopisek Józi]
Moi Drodzy!
Dowiedzia∏am si´, ˝e dzwoniliÊcie kilkakrotnie w sprawie locum. Co za∏atwiliÊcie i jak? Napiszcie

o tym nam. Prosz´ Was te˝ ew. spanie  dla nas – mam w´ch – obawiam si´, chc´, abyÊcie o siostrze Ka-
miƒskich pomyÊleli zawczasu 

Jestem wÊciek∏a na Dan. – obiecywa∏, dawa∏ terminy, wogóle nie rozumiem jak mo˝na wobec ludzi
obecnie tak post´powaç, na dziÊ kaza∏ przynieÊç list´, zapowiada∏  nawet szczegó∏owe zmiany, a tymcza-
sem  przysz∏a z krótkim... Jest okropne przygn´bienie – gdyby tak nie stawia∏ sprawy, mo˝eby  [wyraz
nieczytelny] by∏ coÊ zaradziç. Zajmijcie si´ wi´c Wy tà sprawà po Waszemu. Na liÊcie jest i p. Wisi. Gdy-
by mo˝na by∏o jej troch´ wi´cej, to by∏oby [wyraz nieczytelny]

1 Ogólny Komitet Cz´stochowski by∏ tajnym kodem oznaczajàcym World Jewish Congress. 
2 Arbeiter Ring – ˝ydowska organizacja zawodowa w USA, zob. przypis 2 na s. 203 i 7 na s. 223.
3 Marek Turkow w Argentynie, zob. przypis 6 na s. 203.
4 YIVO, zob. przypis. 1 na s. 203.
5 Od koƒca stycznia Daniel Guzik musia∏ si´ ukrywaç, poniewa˝ poszukiwa∏o go gestapo. 
6 Listy ludzi znajdujàcych si´ pod opiekà rozmaitych organizacji: ˚ydowskiego Komitetu Narodowego, Bundu i Gu-
zika, który dzia∏a∏ osobiÊcie z ramienia Jointu, w którym, jak wspomniano, sprawowa∏ funkcj´ jednego z dyrektorów.
7 Lista Berliƒskiego przetrwa∏a i zosta∏a opublikowana po hebrajsku. Zob.: H. Berliƒski, Zichronot [Wspomnienia],
„Yalkut Moreshet” 1963, nr 1. Orygina∏ znajduje si´ w archiwum ˚ydowskiego Instytutu Historycznego w Warszawie. 
8 Chodzi tu najprawdopodobniej o Poalej Syjon albo te˝ archiwum „Oneg Szabat”, które zosta∏o ukryte, albo te˝
o Blok Antyfaszystowski, zob. równie˝ przypis 2 na s. 213.
9 Szachna Sagan – przywódca Poalej Syjon-Lewicy, zob. przypis 11 na s. 208.
10 „Obrona” – chodzi tu o powo∏anie Bloku Antyfaszystowskiego wiosnà 1942 w getcie warszawskim – organizacji,
która przyj´∏a program zbrojnego oporu. Organizacja po kilku miesiàcach rozpad∏a si´ w wyniku wewn´trznych do-
nosów, które uderzy∏y w grup´ komunistów. Nie nale˝y widzieç w tej organizacji, do której nale˝a∏y równie˝ Haszo-
mer Hacair i Dror, organicznej cz´Êci ˚ydowskiej Organizacji Bojowej (˚OB). 
11 Uwaga dotyczy sprawy ukrycia fragmentów archiwum Oneg Szabat, z którego dwie cz´Êci uda∏o si´ po wojnie odna-
leêç. Orygina∏y przechowywane sà w ˚ydowskim Instytucie Historycznym w Warszawie. Fragmenty materia∏ów zosta∏y
opublikowane po polsku, cz´Êç po hebrajsku i angielsku – stanowiàc wa˝nà podstaw´ w badaniach nad Zag∏adà. 
12 Zob. przypis 17 na s. 202.
13 Nowolipki 68. W tym domu  zosta∏a schowana i nast´pnie odnaleziona cz´Êç archiwum Oneg Szabat, zob. przypis
9 na s. 213.
14 Uwaga odnosi si´ do materia∏ów spisanych przez ukrywajàcych si´ ˚ydów, które najwyraêniej dotar∏y do ràk
Ringelbluma. 
15 Ringelblum ma – jak si´ wydaje – na myÊli koniec sieci zajmujàcej si´ wyrabianiem fa∏szywych dokumentów, na
której czele sta∏ Weiss. Zob. B. Temkin-Berman, Joman ba-Machteret, op. cit., s. 64–67.
16 Zob. przypisy  22 na s. 211 i  5 na s. 222.
17 Lotta Wagmeister, zob. przypis 3 na s. 223. 
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3/III 44

Moi Drodzy! List wasz otrzymaliÊmy w momencie, gdy p. G.1 wywo∏a∏ awantur´ z nami, psujàc nam
du˝o krwi. Tym skwapliwiej przyjà∏bym Waszà propozycj´, gdyby nie nast´pujàce zastrze˝enia: Czy wo-
bec niesnasek mi´dzy ciocià Radomskà2 a wujkiem Paprockim3 my w∏aÊnie teraz powinniÊmy wysunàç
naszà kandydatur´ na stanowisko zast´pcy firmy4. Czy Paprocki nie b´dzie si´ z tego powodu gniewa∏ na
nas i nie weêmie nam tego za z∏e. Co do stanu zdrowia E to jest ono pod zdech∏ym psem. E prze˝ywa
teraz bardzo ci´˝kà depresj´ duchowà spowodowanà beznadziejnoÊcià sytuacji. Józia sprzeciwia si´ ka-
tegorycznie projektowi wyjÊcia, wychodzàc z za∏o˝enia, ˝e przy obecnym stanie psychicznym E nie na-
daje si´ do funkcji mu proponowanej.  Pisa∏em wam ju˝ jaki jest stan zdrowia Józi, ˝e osiwia∏a z powo-
du zmartwieƒ trawnickich, dolegliwoÊci wàtrobiane itd. W innym wypadku trudno mi by∏o wobec wa˝-
noÊci sprawy zgodziç si´ ze stanowiskiem Józi. WiadomoÊç o Janinie jest doprawdy zdumiewajàca.
P. Trawnicki tak ∏adnie si´ o niej zawsze wyra˝a∏, a tymczasem takie straszne informacje co do jej mora-
le...5 Teraz rozumiem Wasze Êrodki ostro˝noÊci, które np p. Radz. wydawa∏y si´ przesadà. Lektura p. P.
by∏a bardzo ciekawa i dzi´kujemy Wam za nià. Trzeba przyznaç, ˝e pisarz jest bardzo pomys∏owy i prze-
konywujàcy. Ciekawym tylko czy ma du˝o prenumeratorów.

Nie macie poj´cia, jak bardzo nas ucieszy∏a wiadomoÊç o Lipowskim. Widz´, ˝e wszystko czynicie by
wydobyç go ze szpon epidemji i miejmy nadziej´ ˝e Wam si´ to uda6. A co s∏ychaç u Wilczyƒskiego, Zel-
maƒskiego? Czy p. Bogucki7 otrzyma∏ ju˝ list Wachowskiego. Jest Mu bardzo ci´˝ko. Dotychczas utrzy-
mywa∏ si´ tylko z zasi∏ku, dla niego wstrzymanie wyp∏aty za luty jest wprost katastrofà. O ile w tej chwi-
li nie jest mo˝liwym wyp∏ata zasi∏ku w pe∏nej wysokoÊci czy nie by∏oby mo˝liwym najpilniejszych potrzeb
(Wachowski, Wisia, Koz∏owski).

Serdecznie Was i ca∏à naszà rodzin´ pozdrawiam

Ed
P.S. Pami´tajcie o Czes∏awie i jej rodzinie. Jest im bardzo ci´˝ko. Pani Me∏maƒska prosi zawiadomiç
p. Mik, ˝e chcia∏aby si´ z Jego przyjació∏mi  zobaczyç. Gospodarze ch´tnie przyjmà.

[Dopisek Józi]
Moi Drodzy! Ju˝ Edziu pisa∏ w jakim momencie przyby∏ Wasz list! Pisa∏ w jednym zdaniu, ale tyle

napsutej krwi i tyle przykroÊci, ˝e czujemy si´ strasznie, z∏amani  kompletnie – to cz∏owiek poró˝niony
z kolegami [??] – popisywa∏ si´ tu, a w∏aÊnie ostatnio wzià∏ si´ do nas – Marek znosi, na boku jest od-
wa˝ny ale bezpoÊrednio to my. Przyznam si´ te˝, ˝e poprostu nie wiem co mamy czyniç: czy decyzja [s∏o-
wo nieczytelne] by∏a  miarodajna. Wiem i Wy wiecie kim jesteÊcie dla nas – osobiÊcie Edzia, jesteÊmy
Wam winni ˝ycie Jego a dzi´ki temu moje i Jurka. JeÊli Wy uwa˝acie, ˝e Edziu powinien pójÊç8, nie sprze-
ciwi si´. Ja jestem kompletnie z∏amana, domyÊlacie si´ zapewne jak mnie zrujnowa∏ okres Tr. – strasz-
na atmosfera tutejsza – stale zatrute powietrze przez t´ przebuja∏à Irenk´ niezwyke  mi´ zm´czy∏o. Pa-
mi´tacie zapewne jak ja musia∏am byç od wczesnej m∏odoÊci  przyzwyczajona  do pracy i jak mi´ praca
porywa, dodaje mi si∏ i ile umie wydobywaç  energii – ostatnie czasy na mnie strasznie podzia∏a∏y i nie
wiem jak podzia∏a∏aby znowu niepewnoÊç o Edzia, choç moja i Edzia w tej chwili si∏a daleko nie jest
100%. Wi´c powtarzam,  je˝eli zasadniczy wzglàd podany przez Edzia  i Wasze przekonanie  wypadnà
tak, aby Edzio poszed∏ – mimo wszystko nie sprzeciwi´ si´  – jesteÊcie dla mnie wszystkim. Tu jest na-
der ci´˝ko. Poniewa˝  obchodziliÊmy ju˝ rocznic´ – ju˝ p∏acimy i to co musicie – co zawa˝y na bud˝e-
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cie porzàdnie – powtóre ze wzgl´du na ostatnie wydarzenia powietrzne  – ten domek z kart musi po-
prawiç – bo dos∏ownie dr˝y w posadach – b´dziemy wi´c budowali, szcz´Êcia nam d’argents– mam na-
dziej´, ˝e to si´ za∏atwi, a w najwa˝niejszej sprawie wypowiedzia∏am si´ szczerze, jak wobec najserdecz-
niejszych i jedynych przyjació∏ i prosz´ o odpowiedê. Serdecznie Was pozdrawiam i prosz´ o obszerne
listy, napiszcie szczerze i o wszystkim – ˝yjemy tym – od wtorku do wtorku. Prosz´ Was bardzo pami´-
tajcie o Czes∏awie. Jej matka, siostra – one nie majà z czego ˝yç – pos∏a∏am  im troch´, ale to nic nie
znaczy. 

Ca∏uj´ Was 
Józia

1 Byç mo˝e chodzi o Szymona Gotesmana, z Krakowa – jednego z czo∏owych przywódców frakcji Et Liwnot Ogól-
nych Syjonistów. Ukrywa∏ si´ on w Warszawie i w koƒcowym okresie zastàpi∏ Bermana w ˚ydowskim Komitecie Na-
rodowym. Po wojnie wyemigrowa∏ do Brazylii. 
2 Rada Pomocy ˚ydom. 
3 Naprowdopodobniej Polska Partia Robotnicza, której nie uznawa∏a ani Rada, ani kierownictwo polskiego podzie-
mia.
4 „Firma” – ˚ydowski Komitet Narodowy. Chodzi tu najprawdopodobniej o propozycj´, by Ringelblum zastàpi∏ Ber-
mana na stanowisku przewodniczàcego Komitetu. Propozycja ta nie zosta∏a zrealizowana. W tej sprawie zob. artyku∏
Basi Berman Pan Rydzewski, op. cit. 
5 Chodzi tu o podejrzenia dotyczàce Janiny Lakutowicz, stojàcej za próbà szanta˝u, którego ofiarà pad∏ Berman
w styczniu 1944 roku. Ringelblum by∏ wstrzàÊni´ty tà wiadomoÊcià, poniewa˝ Lakutowicz mia∏a du˝y udzia∏ w przy-
gotowaniu akcji wydobycia go z obozu Trawniki i bra∏a na siebie zadania z ramienia ˝ydowskiego podziemia.
6 Uwaga odnosi si´ do faktu, ˝e obóz w Budzyniu nie zosta∏ zlikwidowany, a jego wi´êniowie (wÊród nich Bloch) nie zo-
stali zamordowani w masakrach, które mia∏y miejsce 3 listopada 1943 roku w wszystkich obozach w rejonie Lublina. 
7 Szymon Gotesman, zob. przypis 1 powy˝ej. 
8 Uwaga odnosi si´ do funkcji w Komitecie Narodowym i zastàpieniu Bermana, które ten ostatni zaproponowa∏. 

Listy Emanuela Ringelbluma
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